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510. 

ROZPORZĄDZENIE 

Ministrów Skarbu oraz Przemysłu Handlu 

Z dnia. 4 listopada 1919 roku 

o taryfie celnej. 

Na podstawie upoważnienia Sejmu Ustawodawczego, ~udzielonego uchwałą 
z dnia l sierpnia 1919, oraz uchwały Rady Ministrów z dnia 26 maja 1919 za­
rządza się, co następuje: 

Art. 1. Każdy towar, wprowadzony do obszaru celnego Państwa Polskiego, 
podlega opłacie celnej według dołączonej taryfy celnej, o ile w niej nie jest 
wyraźnie wymieniony jako wolny od cła . 

Taryfę celną uzupełniają wydane do niej przez Ministerstwo Skarbu obja­
śnienia, mające taką samą moc obowiązującą, jak i sama taryfa. 

Od towarów, które podlegają opłatom spożywczym lub innym, należy 

oprócz cła przyw.ozQwego pobierać wszystkie opłaty wewnętrzne, przypadające 

w myśl obowiązujących ustaw. 
Towary, przewożone przez obszar celny Państwa Polskiego lub z niego 

wywożone, nie podlegają opłacie celnej. 
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Art. 2. Do wymiaru i poboru ceł oraz do wszelkich czynności przy od­
prawie celnej towarów powołane są urzędy celne. ' 

Art. 3. Przywóz i wywóz towarów prze14linję celną dozwolony jest tylko 
na drogach celnych. 

Drogami celnemi 'są: 
a) koleje' żelazne, służące do publicznego użytku, 
h) przystanie morskie i wjazdy do nich, otwarte dla ogólnego ruchu towarowego. 
c) drogi lądowe i wodne, które uznano za drogi celne i jako :takie podano 

do publicznej wiadomości. 
Wszystkie inne drogi uważa się za uboczne. 
Przekroczenie linji celnej z towarami na drodze ubocznej dopuszczalne jest 

tylko za zezwoleniem władzy skarbowej 
Art. li. Przewóz ' towarów przez linję celną dozwolony jest tylko w porze 

dziennej, t. j. po wschodzie i przed zachodem słońca. 

Tam, gdzie tego będzie wymagała konieczna potrzeba, może władza skar­
bowa zezwolić na wyjątki. 

Przewóz przez linję celną osób i towarów, dokonywany przez publiczne 
zakłady przewozowe według normalnego rozkładu jazdy, dozwolony jest zarówno 
w dziel1 jak i w nocy. 

Ruch osobowy na drogach kołowych dozwolony jest tylko w porze dziennej, 
Ministerstwo Skarbu może jednak zezwolić na pewne ulgi. 

Art. 5. N a towary, pochodzące z krajów, które ' towary lub okręty polskie 
. traktują gorzej, aniżeli towary lub okręty innych państw, można drogą rozpo­

rządzenia nałotyć cła odwetowe. 
Art. 6. Przywóz i przewóz przedmiotów monopolów państwowych do­

zwolony jest tylko na podstawie osobnych pozw6leń. 
Osobne przepisy postanawiają, które przedmioty podlegają ograniczeniom 

monopolowym. 
Ministerstwo Skarbu może w porozumieniu z innemi interesowanemi Mini­

sterstwami zakazać lub ograniczyć przywóz i wywóz pewnych towarów ze wzglę­
dów dobra publicznego. 

Art. 7. Dla oznaczenia pozycji taryfy, według której należy wymierzyć 
cło od towaru, miarodajnym jest stan, ' w jakim się. Jtowar znajduje w chwili 
przejścia przez linję celną i materjał, z którego jest sporządzony. 

Towary złożone z różnych materjałów, o ile nie są wymienione osobno 
w taryfie lub nie przydzielone wyraźnie w drodze rozporządzenia do pewnej 
pozycji taryfy, należy clić według tej pozycji, pod którą podpada główna część 
składowa. 

Jeżeli zachodzą wątpliwości, którą część składową należy uważać za głó· 

wną, pr~yjmuje się za podstawę wymiaru cła tę część składową, od której przy­
pada stawka wyższa. 

Mechaniczne mieszaniny ze składników, podlegających różnym stawkom, 
o ile nie są jako takie oddzielnie w taryfie wymienione, lub też rozporządzeniem 
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do pewnej ' osobnej pozycji taryfy przydzielone, należy clić według składnika, 
pOdlegającego najwyższej stawce, chyba, że ilość jego jest zupełnie nieznaczna. 

Do towaru nieobjętego żadną pozycją taryfy, należy stosować pozycję ta­
ryfy towaru najbardziej zbliżonego pod względem jakości, sposobu wyrobu, albo 
też użytku, do jakiego służy. ..' J 

" Art. 8. Cło pobiera się według podanych w taryfie celnej podstaw wy-
miaru, t. j. według wagi, miary, ilości sztuk i t. d. 

Za podstawę wymiaru cła według wagi przyjmuje się wagę surową albo 
wagę czystą. 

. Od towarów, wprowadzonych w stanie nieopakowanym, pobiera się cło 
według wagi rzeczywistej. 

Według wagi surowej cli się towary, k~órych stawka nie przekracza 20 
marek od 100 kg., a z towarów podlegających wyższej stawce tylko te. co do 
których taryfa celna zawiera wyraźne postanowienie. 

Używane zwykle w handlu zewnętrzne ópakowania towarów., podlega j ącyc h 
ocleniu według wagi Czystej, są wolne od cła. 

Opakowanie zewnętrzne, nieodpowiadające zwyczajom handlowym ,a pod­
legające według taryfy wyższej stawce niż towar, lub opakowania metalowe 
w taryfie nie ' uwzględnione, należy poddać ocleniu. 

Taryfa podaje, w których wypadkach ma się przy ocleniu towarów według 
wagi czystej doliczyć wagę bezpośredniego opakowania do wagi towaru, w in­
nych wypadkach wolno stronie postawić wniosek na oddzielne oclenie bezpośrE.­
dniego opakowania według jego taryfowej jakości. 

Towary płynne należy clić łącznie z naczyniami, o ile naczynia te nie pod­
legają wyższemu cłu niż płyn. 

Do wagi płynów wprowadzonych w cysternach lub innych w tym celu 
urządzonych środkach przewozowych, lądowych i wodnych, dolicza się 20% 

. wagi czystej jako tarę, o ile taryfa celna nie zawiera odmiennych postanowień. 
"-

Art. 9. Od towarów w pocztowym obrocie pakietowym do 5 kilogramów 
surowej wagi pobiera się w przywozie cło od pakietu w wysokości 3 marek 
w złocie, o ile przesyłka pocztowa nie zawiera towarów, podlegających cłu wyż­
szemu niz 100 marek za 100 kg. lub towarów, które clić należy od sztuki. 

Art. 10. W przywozie są wolne od cła następujące przedmioty: 

1) przedmioty przeznaczone do bezpośredniego użytku zwierzchników państw 
obcych, podczas ich chwilowego pobytu, oraz uwierzytelnionych zastęp­

ców dyplomatycznych obcych państw pod warunkami, określone mi 
w osobnych przepisach; 

2) przybory urzędowe, jak'o to: flagi, godła, pieczęcie i druki, przeznaczone 
dla uwierzytelnionych na obszarze celnym zastępców dyplomatycznych 
i urzędów konsularnych państw obcych; 

3) przedmioty niezbędnie potrzebne przy rokowaniach, rozpra wach, docho­
dzeniach i innych urzędowych czynnościach władz publicznych; 

4) ' nadane zagraniczne ordery i medale. wystawowe; 

\ 
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5) towary będ~ce przedmiotem monopolu państwowego , sprowadzone przez 
zarządy monopolów państwowych; 

6) środki płatnicze; 
7) zabytki starożytności, dzieła sztuki, nauki i przemysłu, oraz środki i pre-

~ paraty naukowe, przeznaczone dla publicznych zbiorów i zakładów nau-
kowych; dzieła sztuki artystów polskich; ~ 

8) materjał budowlany, przybory potrzebne do utrzymania ruchu i wogóle 
do wykonywania służby na położonych przy linji celnej łącznikowych 

drogach i stacjach kolei zagranicznych; 
9) produkty rolne i gospodarstwa wiejskiego, pochodzące z majątków prze­

ciętych linją celną, których zarząd znajduje się w obrębie polskiego ob~ 

szaru celnego; 

10) wzory i próbki towarów nienadające się do innego użytku; 
Uwolnienie to jednak nie odnosi . się do przedmiotów monopolu pat'lstwo­

wego ani do środków spożywczych; 

11) przedmioty używane, które podróżni, funkcjonarjusze publicznych zakła­

dów przewozówych, woźnice, flisacy i lotnicy mają przy sobie do swego 
osobistego u~ytku . oraz wykonywania zawodu, dalej żywność i lekarstwa, 
potrzebne w czasie podróży, o ile przedmioty te pod wzgfędem jakości 

i ilości odpowiadają potrzebie i stosunkom osób podróżujących; wreszcie 
przedmioty monopolów państwowych w og raniczonej ilości, oznaczonej 
drogą rozporządzenia; 

12) środki przewozowe wprowadzone do czasowego użytku jako to: wagony 
kolejowe, wozy, statki, samochody, rowery i samoloty, wraz z przedmio­
tami służącęmi do ich wewnętrznego urządzenia lub potrzebnemi do 
utrzymania ihc w ruchu, jako też inne środkI transportowe, jak: taczki, 
kosze, sanie, putnie itp., uprząż i okrycia zwierząt wierzchowych, pocią­

gowych i jucznych, o ile te środki i przedmioty były już używane, służą 

wyłącznie do przewozu osób lub przenoszenia towarów i nie zachodzi 
podejrzenie, że zamierzone jest ominięcie opłaty celnej. 

Przy wprowadzaniu samochodów, motocykli, ,rowerów i samolotów, jako 
środków transportowych, należy zawsze żądać zabezpieczenia cła. Przy wprowa­
dzaniu wszelkich innych środków transportowych, należy żądać takiego zabezpie­
czenia tylko w wypadkach podejrzanych . 

13) trumny ze zwłokami, urny z popiołami zwłok wraz z należącymi do nich 
wieńcami i kwiatami; wieńce, kwiaty .oraz przedmioty, przeznaczone do 
utrzymania lub ozdoby grobów poległych żołnierzy pai'i.stw obcych; 

14) towary, od których cło nie przekracza 10 fenigów. 

Art. 11. Nadto mogą być przez Ministerstwo Skarbu od cła uwolnione 
osobnem pozwoleniem następujące przedmioty: 

1) ruchomości używane osób przesiedlających · się do obszaru celnego po 
dłuższym pobycie zagranicą, jeżeli służyć mają do ich własnego użytku 

względnie wykonywania zawodu; 
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2) wyprawy ślubpe osób płci żeńskiej, które wskutek zawarcia związku 
małżeńsk;,ego z osobą na obszarze celnym stale zamieszkałą, przesiedlają 
się do tego obszaru; 

3) przedmioty używane, otrzymane w spadku. 
W wypadkach wymienionych w punkcie 1, 2 i 3 wykluczone są od uwol­

nienia od cła produkty spożywcze, materjały, półfabrykaty i surowce. 
4) rzeczy przeznaczone do własnego użytku pogorzelców, osób dotkniętych 

powodzią, lub poszkodowanych wskutek innycn klęsk elementarnych, 
jak: środki spożywcze, ubrania, sprzęty domowe, przedmioty służące do 
odbudowy lub prowadzenia gospodarstwa; 

5) towary krajowe, które zwrócono z zagranicy do obszaru celnego w sta­
nie niezmienionym; 

6) zagraniczne towary oclone, które następnie przeznaczono do powrotu 
zagranicę; 

7) u?ywane i \opatrzone znakamL zwrotne opakowania zewnętrzne i we­
wnętrzne, jak: beczki, skrzynie, kufry, butle żelazne, kosze, flaszki i t. p., 
pochodzące z krajowych przesyłek wywożowychj ( 

8) znakami zaopatrzone opakowania zewnętrzne i wewnętrzne, jak: beczki 
butle żelazne, flaszki i t. p., które nadchodzą z zagranicy celem na­
pełnienia w kraju, jeżeli po napełnieniu wywiezione zostaną zagranicę. 

Art. 12. W porozumieniu z Ministerstwem Przemysłu i Handlu może 

Ministerstwo Skarbu pozwolić na czasowe wprowadzenie bez opłaty cła mater­
jałów i części składowych do wytwarzania w kraju fabrykatów, przeznaczonych 
po ich wykończeniu do wywozu zagranicę, oraz na przywóz towarów na nie­
pewną sprzedaż (np. międzynarodowe jarmarki, konkursy przemysłowo-handlowe,' 
kontrakty itp} 

Tak samo możeffiinisterstwo Skarbu w porozumieniu z Ministerstwem Prze­
mysłu i Handlu pozwolić na JłYWóz krajowych towarów za granicę celem ich 
uszlachetnienia, jeżeli tego rodzaju uszlachetnienia nie można na obszarze celnym 
dokonać albo wcale, albo w dostatecznej mierze, albo w równie dobrym stopniu, 
jak zagranicą. 

Nadto może Ministei stwo Skarbu w porozumieniu z Ministerstwem Prze­
mysłu i Handlu ze względów dobra publicznego, pozwolić wyjątkowo na czasowe 
wprowadzenie bez opłaty cła przedmiotów przeznaczonych do przejściowego 

użytku (np: p~zyborów wiertniczych, dla przemysłu naftowego, węglowego itp.). 
Minis erstwo Skarbu może pozwolić na czasowe wprowadzenie bez opłaty 

cła towarów do doświadczeń~ na wystawy, konkursy, do wypróbowania lub na­
śladowania, tudz ież wzorów agentów podróżujących. 

Wszystkie te pozwolenia będą udzielane pod warunkiem zabezpieczenia cła 
i tylko względem tych państw, które przestrzegają zasady wzajemności. 

Art. 13. Dla obrotu towarów między obszarem nadgranicznym a takim 
obsza~em państwa sąsiedniego, może Ministerstwo Skarbu, stosownie do potrzeb 
miejscowych pozwolić na pewne ułatwienia . 

c 
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Art. 14. Cło pobiera się w walucie złotej. 
W drodze rozporządzenia ustanowi się, które z obcych mOł1et zł'otych można 

przyjmować przy wpłacaniu cła. 

Aż do dalszego zarządzenia można uiszczać cło także w biletach Polskiej 
Krajowej Kasy Pożyczkowej z dopłatą (agio), której wysokość oznaczona będzie 
w drodze rozporządzenia . 

Sumę opłat celnych zaokrągla się na 5 fenigów, przyczem należność po­
cząwszy od 3 fenigów liczy się jako 5 fenigów, należność od 8 fenigów za 10 
fenigów, należność niżej 3 fenigów opuszcza się. 

Art. 15. Oprócz cła pobiera - się opłatę składową od towarów przyję­
tych na skład urzędowy i opłatę manipulacyjną. 

Urzędy celne, posiadające własne składy urzędowe, pobierać będą za to­
wary złożone na skład opłaty składowe według osobnych przepisów. 

Opłata składowa nie może jednak przenosić 60 fenigów za 100 kg. wagi 
surowej i dzień zalegania na składzie. 

Za pierwsze trzy dni nie pobiera się opłaty składowej. 

Przy przesyłkach kolejowych, podlegających cłu pobiera się opłatę manipu­
lacyjną w wysokości 0.2% od należności celnej, najmniej jednak 20 fenigów 
i nie więcej jak 5 ' marek, przy przesyłkach pocztowych podlegających cłu opłata 
ta wynosi 20 fenigów od każdej paczki. 

Ministerstwo Skarbu ustali, w jakich wypadkach i w jakiej wysokości należy 

uiszczać opłatę za spełnianie czynności poza godzinami urzędowemi lub poza 
obrębem placu utzędowego, za konwojowanie lub strzeżenie towarów. 

Art. 16. Orzecznictwo w sprawach stosowania taryfy i przepisów celnych 
przysługuje wyłącznie władzom skarbowym. Dochodzenie roszczeń drogą sądową 
jest niedopuszczalne. 

Zażalenia w sprawie stosowania taryfy celnej i wydanych do niej objaśnieli, 
na leży wnosić protokularnie zaraz przy ocleniu. 

Do protokułu ma się dołączyć próbki" fotograf je, opisy i t. d., których 
tożsamość winna być zaświadczona zarówno przez urzędnika rewidującego, jak 
i przez stronę. 

Zażalenia, które urząd celny. uznaje za uzasadnione, winien sam uwzglę­

dnić, inne natomiast przedłożyć bezzwłocznie do rozstrzygnięcia Ministerstwu 
Skarbu, które wyda orzeczenie w porozumieniu z Ministerstwem Przemysłu 

i Handlu, względnie Rolnictwa i Dóbr Państwowych. I 
W razie nieuwzględnienia zażalenia, ponosi strona koszta postępowania. 
Koszta te ściąga się w drodze administracyjnej. 
Zażalenia przeciwko administracyjnym zarządzeniom urzędów celnych, nie 

będących w związku z taryfą celną, należy wnosić na piśmie w tym urzędzie, 

który wydał zarządzenie, będące powodem zażalenia. 

Prźeciw rozstrzygnięciu Ministerstwa Skarbu nie przysługuje stronie żaden 
dalszy środek pra wny. 

• 
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Art. J 7. Aż do wydania jednolitych przepIsowo karaniu przemytnictwa 
tow.arów, ukrócenia cła, oraz przekroczeń przepisów celnych, w szczególności po­
pełnianych przez nieprawidłowe i niedokładne deklarowanie ' towarów, należy ' 
w byłych zaborach austryjackim i pruskim stosować przepisy i ustawy tamże do­
tąd obowiązujące, w byłym zaś zaborze rosyjskim ustawy i przepisy obowiązu-

jące tam w roku 1914 w chwili wybuchu wojny. • 
Art. 18. Niniej sze rozporządzenie obowiązuje na wszystkich ziemiach, na-

leżących do obszaru celnego Rzeczypospolitej Polskiej. ' 
Art. 19. Niniejsze rozporządzenie wchodzi w życie z dniem 10 stycznia 

1920 r. 
Z dniem tym tracą moc obowiązującą austr.-węg. ustawa o taryfie celnej 

z 13. lutego 1906, niem. ustawa o taryfie celnej z 25. grudnia 1902, ros. taryfa 
celna z 13. (26) stycznia 1903, dalej wszystkie taryfy celne, wydane przez oku­
pantów, wreszcie wszystkie wydane do tych ustaw i taryf przepisy wykonawcze, 
instrukcje, rozporządzenia i t. p. 

Art. 20. Przepis wykonawczy do niniejszego rozporządzenia wyda Mi­
nister Skarbu. . 

Minister Skarbu: 
Biliński 

Minister Przemysłu i Handlu: 
w z. Henryk Strasburge1' 

ł 
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TF\RYFA CELNA 

Sprostowanie. 

W poniższej taryfie celnej należy-zgodnie z\ oryginałem-sprostować nastę ­
pujące błędy drukarskie: 
na str. 953 w poz. 13. Uwaga 3. zamiast "chrmetycznie" winno być "hermetycznie" 
na str. 962 w wierszu szóstym od góry (poz. 55 p. 1) z&iast "gorszkiem" winno 

być "groszkiem" 
na str. 962 w wierszu siódmym od góry (poz. 55 p. 2a)) zamiast "jakoto lI win­

no być "jako to" 
na str. 968 w poz. 66 p. l zamiast "zużywane w przemyśle" winno być "uży 

~ane w przemyśle" 
na str. 973 w poz. 76 p. l zamiast "złoconem " winno być "złoconemi" 
na str. 983 wiersz pierwszy od góry (poz. 112. p. 7b) ) zamiast "dwuety1anina" 

winno być "dwuetylanilina " 
na str. 995 w poz. 155 p. 3. Uwaga: zamiast .cło z dodatkiem 3% " winno być 

"cło z dodatkiem 30%" 
na sir. 996 w poz. 156 p. l g) haftki, sprzączki i t. d. stawka zamiast" 120 mk." 

winno być" 110 mk." 
na str. 1002 w poz. 167 p. 4 zamiast "odzielnie' w1·l.1no być "oddzielnie" 
na str. 1004 ustęp 5 niewyraźnie odbito liczbę poz. ,,168" 
na str. 1006 w poz. 169 p. 3 g.) zamiast "elekryczna" winno być "elektryczna " 
na str. 1007 w poz. 170 Uwaga 1, wiersz drugi, zamiast "art. 148 11 winno być 

"poz. 148" 
na str. 1009 wiersz ostatni (poz. 174 p. 1 uwaga) zamiast "wąskotorowych" 

winno być "wązkotorowych" 
na str. 1011 w poz. 177 p. 2 d) zamiast "z wodnemi znakam " winno być "z wo­

dnemi znakami" 

p. o. Redaktora Dziennika Ustaw 
Rzeczypospolitej polskiej: 

Bohdan Dzięciolowski · 

~=.--,,--,===_ ... - --=.,.=._-_ .. ~_. _ .. _--- _.~"'--'--===='--=======-"== 

· . 
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1. Produkty IIpotywcze i zwierzęta. 

1. Zboża w ziarnie, z wyjątkiem ryżu; groch i bób, oprócz 
wymienionych w poz. 5 p. 5 . L 

2. Ryt: 

1) wyłuszczony 

2) niewyłuszczony (w plewie) . 

UWAGA: Ryt łamany (bez plewy), zawieraj~cy nai .... Ytej 5'/, WRIi(I 
całych ziarn, ryżu, przeznaczony do wyrobu krochmalu. 
Szczegółowe warunki i sposób kontroli skarbowej będ~ u,sta­
lone w drodze rozporządzenia Ministerstwa Skarbu. 

3. M~ka (oprócz ziemniaczanej), kasza i słód: 

1. mąka 

2. kasza, wyrobiona tylko sposobem mechanicznym 
(wyłuszczona lub kruszona) 

3. kasza, oprócz wymienionej w p. 2 

-4. słód 

UWAGA: Wymićnione w tej pozycji towary [w opakowaniach drob 
nych, przeznaczonych dla spożywców, oplacają cło wedluli( 
odpowiednich punktów z dodatkiem lO',. 

4. Mąka ziemniaczana, krochmal, wermiszele, makaron, arro­
wroot, lei ok on. dekstryna, sago i otręby migdałowe nie­
perfumowane: 

Cło od 100 ki. 

Mk. I fen. 

bez cia 

4 

2 

6 

8 

10 

6 

70 

l. mąka ziemniaczana i krochmal 20 

2.; wermiszele, makaron, arrowroot, leiokon, dekstryna, sago 
, i otręby migdałowe nie perfumowane . . . . 28 

UWAGA: Wymienione towary w opakowaniach drobnych dla spożyw- 35 
ców łącznie z wagą betpośredniego opakowania. . . , . 

5. Warzywa i okopowe: 

1. świeże: 

a) ziemniaki, buraki pastewne j cukrowe, cykorja , bru­
kiew, marchew i kapusta 

b) oddzielnie niewymienione . 

2. solone, moczone i kwaszone, w opakowaniu nieherme­
tycznem 

3. suszone, oprócz oddzielnie wymienionych 

bez cła 

5 50 

20 



/ 
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Cło od 100 kg. 

Mk. fed. 

4. korzenie cykorji suszone, nie palone i nieprzyrządzo-
ne . 10 

5. a) karczochy, szparagi, kalafiory; kapusta 
zielony groszek, zielona fasola, zielony 
i szpinak - świeże i suszone 

b) dynie i arbuzy (kawony) - świeże. 

6. Owoce i jagody: 

brukselska, 
bób, sałata 

20 

10 

1. owoce i jagody świeże, solone, moczone, oprócz od-
dzielnie wymienionych 12 

2. a) cytryny. . 7 

b) pomara{lcze i pomaraóczki świeże 7 

3. skórka z cytryn , pomarańcz i pomaraóczek suszóna lub 
w słonej woJzie. 15 

4. winogrona świeże . 15 

1. Suszone owoce i jagody niecukrzone, jako to: 

l. śliwki bez opakowania lub w opakowaniu hurtowem 
o wadze powyżej 30 kg. 4: 

2. figi, daktyle, rodzynki, koryntki i t. p.; śliwki, niewy­
mienione w p. 1 10 

UWAGA: Suszone owoce i jagody w opakowaniach do J /. kg!., łącz' 
nie z wagą bezpośredniegoopakowania\ . . • . . . . • 40 

8. Ziemniaki suszone, płatki, krajanka mielona i niemielo-
na. 4 

9. Kapary, oliwki zielone i czarne suche, w słonej wodzie 
lub w ' oli wie, w beczkach, koszykach i t. p. naczyniach 
niezamkniętych hermetycznie brutto 

10. Anyż, kmin, kolender (koryander), orzechy pomarańczowe 
(niedojrzałe suche pomarańczki), chleb świętojański . 

11. Orzechy: 

60 

t5 

l. orzechy, oprócz oddzielnie wymienionych, kokosy, kasz-
tany i chińskie orzechy ziemne 10 

2. migdały w łupinkach i bez. . 20 

3. pistacje. 60 

UWAGA: Orzechy przywożone bez łupinek lub zawierające więcej 
niż 50f0 orzechów łuszczonych opłacają cło z dodatkiem 25°/,. 
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Cło od 100 kg. 

Mk. i fen. 

11 2. Gorczyca sucha, mielona i nieprzyrządzona: 

l. w beczkach i innych dużych naczyniach 2 

2. w słoikach, garnuszkach, blaszankach i t. p. małych na­
czyniach, przeznaczonych dla spożywców, łącznie z wagą 
tych opakowań . ł 5 

1 3. Pasztety i przyprawy do potraw, jako tó: musztarda, soje, 
pikle, kapary, oliwki czarne i zielone, warzywa i owoce 
w occie, oliwie lub inaczej przyrządzone, w naczyniach 
hermetycznie zamkniętych, (z wyjątkiem wymie.nionych 
w poz. 24); ekstrakty i preparaty mięsne i peptonowe, rów­
nież . wszelkie konserwy, oprócz oddzielnie wymienionych; 
łącznie z wagą bezpośredlJiego opakowania • 

-uw AGA 1: Do tej samej pozycji nale~ą: kapary, oliwki, ogórki i Inne, 
marynaty w occie w opakowaniu wszelkiego rodzaju i pod­
legają cłu łącznie z wagą bezpośredniego opakowania. 

U WAGA 2: Przyprawy do potraw, wymienione w niniejszej pozycji, 
w porcelanowych flakonach i słoikach, malowanych lub ina­
czej ozdobionych, opłacają cło od właściwej wagi, a słoiki 
i flakony zależnie- od materjału według poz. 76 p. 3. 

UWAGA 3: Mięso peklowane i marynowane, choćby w puszkach chr­
metycznie zamkniętych, według poz. 34 p. 2. 

1 4. Grzyby: 

l. świeże suszone, oprócz wymiemonych w p. 2 

2. trufle świeże i suszone oraz grzyby w occie, oliwie 

130 

ł 1 

i słonej wodzie, łącznie z wagą bezpośredniego opakowania 215 

'15. Korzenie: 

1. wanilja i szafran 430 

2. kardamon a, kwiat i gałka muszkatołowe /-145 

3. goździki , kwiat goździkowy, cynamon, pieprz, imbir, 
badjack, majeranek, liście bobko we i t. p. . 70 

UWAGA l: Korzenie tł uczone lub sproszkowane opłacają cło według 
tej pozycji z dodatkiem 50%. 

,UWAGA 2: Korzenie w małych naczy niach lub drobnych opakowa­
niach, przeznaczonych dla spożywców, podlegają cłu ł ącznie 
z wagą bezpośredniego opakuwania. 

<UWAGA 3: Wymienione w p. p. 2 i 3 korzenie, sprowadzane do wy­
robu ulejków eteryczny ch, za specjalnem pozwoleniem Mi­
nisterstwa Skarbu po purozumieniu z Ministerstwem Prze­
mysłu i Hand lu . . . . .. ...•..•.. 
Szczegółowe warunki i sposób kontroli skarbowej będą 

ustalone \V drodze roz purząd zenia . 

bez cła 
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Cło od 100 kg. 

Mk. I fen. 

16. Jagody laurowe i marzyca (galgan) . 13 

UWAGA: Marzyca tarta oplaca cło z dodatkiem 50'/ •. 

17. ,Cykorja, żołędzie palone i surogaty ka wy: 

l. żołędzie suszone 15 

'2. cykorja i żołędzie palone 20 . 

3. surogaty kawy w kawałkach i ziarnkach, bez domięszki 
k~y ~ 

18. Kawa: 

1. surowa w ziarnkach 

2. palona w ziarnkach i mielona. ' . 

25 

40 

3. surogaty kawy mielone i prasowane, wraz z opakowa-
niem bezpośredniem . 65 

UWAGA: Esencja i ekstrakt' z kawy według poz. 2~ p. 2. 
ł 

19. Kakao w ziarnkach i łupinki kakaowe: 

l. surowe. 

2. palone lub prażone 

3. łupinki kakaowe 

20. Herbata: ; 

1. wszelka, oprócz wymienionej w p. 2 

2. cegiełkowa czarna i zielona; herba mate 

brutto 

brutto 

UWAGA: Herbata denaturowana do wyrobu teiny za pozwoleniem Mi­
nisterstwa Skarbu po porozumieniu z Ministerstwem Przemy-
słu i Handlu.. . . ... ....... . 

Szczegółowe warunki i sposób kontroli skarbowej będą. 
, ustalone w drodze rozporządzenia. 

21. Tytoń i wyroby z niego: 

10 

25 

20 

120 

40 . 

bez cła 

I. tytoń w liściach i wiązkach z łodygami ~ub bez; łodygi 
tytoniowe, odpadki i mi a ł 170 

2. tabaka do zażywania . 270 

3. tytoń grubo krajany do fajek; tytoń w krążkach zwit-
kach. 330 

<ł. cygara i cygaretki (tytoń krajany zwijany w liście tyto-
niowe) . 830 
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Cło od 100 kg. 

5. tytoń cienko . kraj~ny do papierosów 

6. papierosy 

UWAGA: ~Nyroby, wymienione w tej pozycjI, oprócz cła podlegajll 
opłacie poaatku wewnętrznego. 

:22. Cukier: 

Mk. I fen. 

1000 

1000 

I. surowiec i cukier tłuczony ' lub mielony, nie zawierający 
kawałków 35 

2. rafinada, melis, cukier lumpowy i lodowaty w głowach 
i kawałkach . 45 

UWAGA: Wyroby, wym ienione w tej pozycji, oprócz cła podlegają 
opłacie podatku wewnętrznego. 

:23. Miód w plastrach i patoka miodowa, syrop ziemniaczany 
wszelkiego rodzaju, cukier krochmalowy cz,yli winogronowy 
w stanie stałym bez domieszki, karmel do zabarwiania na-
pojów, maltoza, ekstrakt z maltozy i słodu bez domieszki. 24 

24. Wyroby cukiernicze oraz przetwory z owOt;ów i jagód: 

1. kakao w proszku bez cukru, łącznie z wagą bezpośred-
niego opakowania . 45 

2. cukierki, konfitury, serki owocowe, galaretki owocowe, 
proszki i pastylki z cukrem, owoce w likierach, araku 
i koniaku, czekolada i kakao z cukrem; łącznie ' z wagą 
bezpośredniego opakowania . ł 10 

UWAGA: Wyroby, wymienione w tym punkcie, opłacają oprócz cła 
70'/0 podatku wewnętrznego od cukru względnie od alkoholu. 

3. kompoty, soki z owoców l jagód, syropy i patoka cu­
krowa rafinowana; łącznie z wagą bezpośredniego opa-
kowania 200 

4. mleko zgęszczone, mączka mleczna z cukrem lub bez, 
marmolady i powidła z owoców i jagód; łącznie z wagą 
bezpośredniego opakowania ' 40 

.5. tureckie łakocie (rahatłukum), hałwa, czurezela, ' pierni-
ki, ciasta cukiernicze i opłatki z mąki; łącznie z wagą 
bezpośredniego opakowania 125 

(JW AGA: Soki 'owocowe z domieszką alkoholu opłacają cło wed~ug 
poz. 28, względnie 27. 
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25. Drożdże: 

l. a) prasowane 

b) suche 

c) płynne. 

2. zarodowe na mocy specjalnego pozwolenia Ministerstwa 
Skarbu. 

UW AGA: Drotdte, oprócz cła, podlegają opłacie podatku wewnętrznego. 

26. Chmiel i ekstrakt chmielowy: 
/ 

l. chmiel . 

2. ekstrakt chmielowy i mąka chmielowa (lupulina) 

27. Arak, rum, koniak, śliwowica i inne wódki; spirytus (spiri­
tus vini) surowy i oczyszczony; wszelkiej mocy likiery 
i nalewki: .. 
l. arak, rum, koniak, śliwowica i inne wódki; wszelkiej 

mocy likiery i nalewki: 

Cło od 100 kg. 

Mk. I fen. 

30 

190 

17 

bez cła 

135 

600 

a) w beczkach i beczułkach, łącznie z ich wagą 450 

b) w butelkach, również likiery, nalewki, ekstrakty, 
esencje i etery owocowe z domieszką alkoholu, 
w opakowaniach wszelkiego 'rodzaju, łącznie z wa-
gą bezpośredniego opakowania 600 

2. spirytus (spiritus vini) surowy i oczyszciony: 

a) w 'beczkach i beczułkach, łącznie z ich wagą 110 

b) w butelkach i w opakowaniu wszelkiego rodzaju, 
łącznie z wagą bezpośredniego opakowania . 135 

UWAGA: Wyroby wymienione w p. l i 2, oprócz cła, podlegają opła­
cie podatku wewn~trznego. 

3. spirytus skażony i spirytus do palenia z domieszką my­
dła w stanie stałym, łącznie z wagą bezpośredniego 
opakowania 50 

UWAGA: Spirytus skażony do celów technicznych za pozwoleniem 
Ministerstwa Ska rbu . bez, cła 

28. Wina winogronowe, owocowe i jagodowe: 

l. wszelkiego rodzaju w beczkach: 

• 

a) zawierające do 16° alkoholu (włącznie) , wraz z wa­
gą beczek. 120 - ~ 
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Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

b) zawierające od 16' do 251' alkoholu (włącznie), 
wraz z wagą beczek 300 

2. wina w butelkach: 

a) niemusujące, zawierające najwyżej 25' alkoholu, 
łącznie z wagą butelek . 600 

b) musujące, łącznie z wagą butelek 

UW AGA l: Cło od win, przywolonych w cysternach wagonowych, 
oblicza się od rzeczywistej wagi wina z dodatkiem do niej 
25". na tarę. 

UWAGA 2: Wina zawierające więcej nil 25' alkoholu oplacają cło 
według poz. 27. 

UWAGA 3: Wina skalone solą do wyrobu koniaku, od 8' do 250 al­
koholu (włącznie), za pozwoleniem Ministerstwa Skarbu. 

29. Miód, porter i piwo: 

1. w beczkach i beczułkach, łącznie z ich wagą 

2. w butelkach i kamionkach, łącznie z wagą naczyń 

30. Ocet, oprócz toaletowego: 

31. 

1. w beczkach i beczułkach, łącznie z ich wagą 

2. w innych naczyniach, łącznie z wagą naczyń 

UWAGA: Za ocet uznaje się plyn, zawierający nie więcej jak 8,tj'/. 
kwasu octowego; bardziej skoncentrowane rozczyny podle­
gają cłu jako kwas octowy. ' 

32. Wody mineralne sztuczne i naturalne, łącznie z wagą na-

2500 

j 

20 

50 

100 

17 

50 

~ń W 

UWAGA: Lecznicze wody mineralne naturalne, wym/enlone w spe-
cjalnych urzędowych wykazach, łącznie z wagą naczyń . 5 

33. Sól kuchenna i bydlęca . 

UWAGA l: Sól stołowa oczyszczona przywolona w drobnych opako-
waniach. . .... " ...• . . 

UWAGA 2: Sól oprócz cła podlega opłacie podatku wewnętrznego. 
,\ 

34 Mięso, wędliny i szynki: 

1. mięso świeże, solone i mrożone . 

2. mięso gotowane, suszone, wędzone i marynowane 

bez cła 

10 

bez cła 

20 
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3. wędliny i szynki 

4. ~wierzyna i ptactwo bite 

35. Sery: 

Cło od 100 kg. 

łUt. feli . 

80 

100 

1. wykwintne w opakowaniu detaliczne m : drewnianem, 
ołowianem, blaszanem i t. p., z wagą bezpośredniego 
opakowania . 120 

2. inne sery . . . 40 

3. twaróg, ser chudy i niesfermentowany . bez cła 

4. albumina, kazeina i ich pochodne 7 

36. Masło krowie 1 owcze I. 

37. Ryby i kawior: 

l. ryby świeże (żywe i śnięte): 

2. 

3. 

4. 

5. 

a) pstrągi~ łososie, turboty, sole, jesiotry, bieługi, sieje 
(sigi), również wędzone, solone i suszone 

,ł b) karpie . . . . . 

c) inne ryby świeże 

d) ryby obsadowe, zarybek 1 ikra, jako materjał ho­
dowlany, za każdorazowe m pozwoleniem Minister­
stwa Skarbu po porozumieniu z Ministerstwem Rol­
nictwa i Dóbr Państwowych . 

marY~9wane w oliwie i faszerowane. 

solone, wędzone i suszone, oprócz oddzielme wymie_ 
nionych 

śledzie: 

a) solone 

b) wędzone 

kawior. 

UWAGA: Ryby śwlete, przywotone z połowu na łodziach rybackich. 

38. Ostrygi, rą.ki, homary, krewetki, ślimaki i t. p. świeże, so­
lone, marynowane, również w opakowaniu hermetycz-

!O 

120 

13 

10 ' 

bez da 

120 

20 

bez cła 

7 

1000 

bez: cła: 

" nem. . . . . . . . . . . . brutto 750 
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39. ~rtykuły spożywcze i pasza dla zwi~n:ąt: 

1. artykuły spożywcze od~zie'lnie niewymienione 

2. specjalna pasza dla zwierząt, makuchy i otręby wszelkie 

UWAGA: Pasza dla zwierząt z odpadków lub ubocznych produktów 
fabrycznych i t. p. za pozwoleniem Ministerstwa Skarbu po 

Cło od 100 kg. 

Mk.1 fen. 

2 I 40 

bez cła 

porozumieniu z Ministerstwem Rolnictwa i Dóbr Państwowych. bez: cła 
Szczegółowe warunki i sposób kontroli skarbowej będą 

ustalone w drodze rozporządzenia 

40. Bydło, konie, zwierzęta domowe i wszelkie inne, oprócz 
oddzielnie wymienionych 

UWAGA: PiY, oprócz owczarskich i policyjnych, od sztuki. 

II. Produkty zwierzęce i wyroby z nich. 

1\ 1. Nawozy, kości surowe i przyrządzone: 

l. nawozy naturalne (guano, mierzwa ptasia); kości surowe, 
eprócz oddzIelnie wymienionych; niemielone: żużle Tho-

bez: cła 

10 

masa i fosforyty beL da 

2. mielone: kości surowe, fosforyty i żużle Thomasa . bu cła 

3. kości, poddane działaniu kwasu siarkowego; użyźniające 
komposty i pudrety . I 50 

4. kości palone, popiół i węgiel z kości 25 

5. superfosfaty mineralne 

1.12. Sadze 4 

4:1. Klej: 

l. a) rybi 8 

b) żelatyna (w listkach, tafelkach i t. p.); klej do apre-
tur, mieszan~ny żelatyny l gliceryny (klej elastyczny). 75 

2. z kości i odpadków zwierzęcych; szewcki i stolarski. 26 

ł'l. Rogi, kopyta oraz niewymienione organa i produkty zwie-
rzęce : 

1. wszelkie, oddzielnie niewymienione . 

2. ambra, piżmo (moszus), bobrowy strój (castoreum), cy­
be ~ i t. p . . 

bez cłll 

900 l -
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Cło od 100 kg. 

3. ~rowlce wymienione w oddzielnych wykazach Mini· 
sterstwa Skarbu, ułożonych po porozumieniu z Minister­
stwem Zdrowia Publicznego 

~5. Włosy i szczecina, surowe lub przerobione: 

1. włosy ludzkie 

2. wszelkie inne 

3. szczecina 
" 

46. Wyroby z włosów i szczeciny: 

l. wyroby z włosów ludzkich . 

2. wyroby z innych włosów i szczeciny: 

Mk. 

bez cia 

40 

bez cia 

bez cła 

550 

a) szczotki do użytku domowego w drzewie, żelazie, 
metalu i tkaninie, niepolerowane i niepoliturowane; 
tkaniny i sita włosiane 100 

b) szczotki te same co pod lit. a) politurowane, lakie-
rowane i polerowane . 130 

c) szczotki techniczne (walce i listwy w drzewie i me­
talu); pendzle do użytku artystycznego w drzewie 
i metalu: 

I) politurowane 50 

II) niepoliturowane 35 

47. Puch i pierze, oprócz oddzielnie wymienionych: 

l. pierze 

2. puch. 

48. Poduszki, pierzyny i materace wypchane: 

10 

50 

l. pierzem i puchem . 90 

2. włosiem i wełną 40 

.f 3. morską trawą, rogożą, opiłkami i t. p. 'pospolitemi ma-
terjałami 17 

9. Fiszbin surowy, sztabki i pręcikI fiszbinowe i rogowe: 

l. fiszbin surowy bez cła 

2. sztabki i pręciki fiszbinowe i rogowe surowe 80 

I fen. 



~ 
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Cło od 100 kg. 

Mk. I fen. 

3. te same polerowane, szlifowane, obciągmęte papierem 
lub włóknistemi materjałami, z wyjątkiem jedwabiu. 200 

UWAGA: Listewki j pręciki obciągnięte skórą, materjałem włóknistym, 
w skład którego wchodzi jedwab, albo tkaniną jedwabn:t 
lub półjedwabną opłacają cło z dodatkiem 25'/,. 

50. Gąbki . 

51. Sadło i oleje zwierzęce: 

1. sadło zwierzęce nieprzerobione, oprócz oddzielnie wy-
mienionego . . / . 

2. a) tran (tłuszcz wieloryba, psa morskiego i t. p.), sadło 
rybie i spermacet w stanie nieoczyszczonym. 

b) sadło odsączone, przetopione i przerobione. 

3. tłuszcz garbarski ( degras), oleina i kwas oleinowy. 

4. spermacet oczyszczony; palmitina.i stearyna. 

5. ·oleje pochodzenia zwierzęcego (z kości, spermacetowe, 
lanolina, margaryna i t. p.), oprócz oddzielnie wymie­
nionych . brutto 

52. Wosk. 

1. ziemny surowy (ozokeryt), równieZ topióny; wosk do 
szczepienia drzew . . 

2. wosk pszczelny i roślinny . 

3. parafina i waselina (oprócz oczyszczonej, bez zapachu 
i smaku) . 

4. wosk ziemny oczyszczony (cerezyna) brutto 

5. wosk bitumiczny z węgla brutto 

UWAGA: Lupki, kamienie i ziemie bitumiczne . 

§3 . . Świece" pochodnie i knotki do lampek z kołnierzami meta­
lowemi lub bez (tak zwane naguski) 

S4. Skóry surowe (niewyprawione) w kawałkach i w całości 

UWAGA: Skóry kotle i koźlęce (bastard, bastils) niewyprawione I pół· 
garbowane, ale niebarwione i niewykończone . . . . . . 

, 
SS. Skory. wyprawione oraz półgarbowane w całości, połów­

kach l ka wałkach: , 

40 

bez ćła 

bez cła 

9 

12 

15 

50 

10 

27 

30 

45 

45 

bez cła 

40 

bez cła 

bez cła 
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Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

1) wi~rzchnie miękkie skóry wykończone, niewykończone, 
nielakierowane; bydlęce i końskie, cielęce roś!tnnego gar­
bowania; szpalty w całoścI I w wykroju czarnego lub natu­
ralnego koloru; surowiec chromowy; pergamin; blanki 
rymarskie czarne, kolorowe, gładkie i z wyciśniętym 
gorszkiem 170 

2) a) skórki poniżej 0,5 kg.r(włącznie) wagi w sztuce, jakoto: 
chevreaux, gemzy, naśladownictwo gemzy, chevretty 
czarne i kolorowe, skórki lakierowane, skórki na ręka­
wiczki glansowane i zamszowe, skórki galanteryjne 
z wyciskanemi deseniami, skórki i paski przykrajane 
do czapek i kapeluszy, kozły, safjany, bar!:\ny i lamy 650 

b) skóry lakierowane powyżej 0,5 kg. wagi w sztuce; 
box - calf, kid - calf, rind - box czarne i koloro we; skóry 
świńskiej juchty kolorowe; skóry z wyciskanerni dese­
niami, również meblowe i automobilowe (oprócz wy­
mienionych w p. 2 a) i skórek galanteryjnych);' skóry 
łosiowe i reniferowe; szpalty kolorowe; skóry wymie-
nione w p. 2. a) powyżej 0,5 kg. wagi w sztuce. . 400 

3 . Skóry twarde podeszwowe w całości i połówkach; suro-
wiec ałunowy w całości i połówkach . 120 

... skóry podeszwowe i pasowe na pędne, w krupon ach, ta-
felkach, słupcach i skrojach; rzemyki i pasy, wykrajane 
z surowca ałunowego . 135 

5. skóry wszelkie, oddzIelnte ntewymlenione, np: krokody-
lowe, rekinowe, rybie i t. p. • . 700 

56. Futra: 

1. towar futrzany surowy (niewyprawIOny, solony lub kwa-
szony) . • 

2. skóry futrzane wyprawione, barwione i niebarwione: 

a) bobry morskie, lisy czarne i niebieskie, szynszyle, 
sobole, foki prawdziwe (wyskubane) i gronostaje . 

b) kuny, elki amerykańskie, nurki, bobry amerykań­
skie, cywety i skunksy 

:3. skóry futrzane wyprawione nieb.arwione: 

bez cia 

f2500 

1000 

a) oposy, szopy, tchórze, wiewiórki. rysie, niedźwiad- 'I' 
ki, niedźwiedzie, wilki, wydry, foki prawdziwe (nie­
wyskubane), tygrysy, piżmowce, ogony popielic 
i lisów, króliki, koźlęta, guanako, lamy, lisy, ro-
somaki, baranki małe, raIaby, zające i koty 200 

b) dute baranie i kozie. ' . . 40 
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Cło od 100 kg. 

4. skóry futrzane wyprawione i barwione: 

a) duże baranie i kozie . . . . . 

Mk. I fen. 

70 1-
b) oposy amerykańskie, karakuły, koty, popielice, lisy, 

wydry, kałanki, surki, murmle, raiaby, piżmowce 
(imitacja foki), szopy, króliki, zające i wilkI . 500 

5. wszelkie skóry futrzane, niewymienione w taryfie: 

a) wyprawione i barwione . 

b) wyprawione lecz mebarwione. 

6. błamy ze skór futrzanych opłacają cło jak całe skóry 
z dodatKiem 50%. 

7. błamy z drobnych kawałków skór futrzanych opłacaj~ 
cło jak całe skóry. 

57. Wyroby skórzane: 

l. wszelkie obuwie, z wyjątkiem oddzielnie wymienionego, 
którego para waży: 

800 

330 

a) powyżej 2000 gr. 150 

b) od 1000 gr. do 2000 gr; (włącznie) . 330 

c) od 600 gr. do 1000 gr. (wyłącznie). 500 

2. obuwie lakierowane, z materji jedwabnej, gotowe i nie. 
wykończone. Wszelkie obuwie, którego para waży mniej 
niż 600 gr. (wyłącznie) . . . . . . . . . . " 850 

UWAGA: Skóry na obuwie skrojone lub zszyte (cholewki, wierzchy). 730 

3. rękawTczki skórzane wszelkiego rodzaju; wyroby kalet· 
nicze i galanteryjne, jako to: torebki, woreczki, portmo­
netki, portcygary, portfele, notesy; oprawy książek; 
skórzane części ubrania (spodnie, kurtki, kamizelki ze 
skór wszelkiego gatunku i garbowania). . . 1200 

UWAGA: Skóry skrOjone (nie uszyte) na wyroby wymienione w p. 3. 800 

4. a) wyroby siodlarskie i rymarskie: ,walizy, torby, przybory 
myśliwskie i techniczne, ze skór lub z grubych tka­
nin jutowych i lnianych; baty, szpicruty i t. p. wy-
roby pospolite, oprócz oddzIelnie wymienionych '. 330 

- b) gotowe pasy napędne zszywane i sklejane; gońce 
czółenkowe; napędne rzemieme okrągłe 230 

c) gotowe pasy napędne niezszywane . . 170 
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5. uprząż: 

a) zwykła roboczll 

b) wszelka inna , 

UWAGA: Wyroby skórzane z ozdobami pozłacanemi, posrebrzanemi, 
lub z materjałów przewidzianych w p. l poz. 215 opłacaj~ 
cło według poz. 215 p. 1. 

III. Materjały i wyroby drzewne. 

58. Drzewo: 

l. brzoza, buk, wiąz, grab, dąb, jodła , wierzba, brzost, lipa, 
klon, modrzew, olcha, osika, świerk, sosna, topola i jesion: 

a) faszyny, trzaski, szczapy i chrust. 

b) bierwiona (okrąglaki) i żerdzie 

c) kłody i kloce . 

j. 

" 

d) bale i deski (grubości powyżej 10 cm.) obciosane 
lub opiłowane 

e) deski i łaty (grubości od 0,5 cm. do 10 cm. włącz­
nie) nieheblowane, oprócz bukowych . 

UWAGA: W razie trudności wyważenia określa się wagę towaru przyj­
mując za podstawę wagę l mS równą 600 kg. 

2. drzewo wszelkie, oprócz wymienionego w p. 1, pod po­
stacią bierwion, szczap, obrzynków, desek, okrąglaków, 
kloców, żerdz i i trzasek; podkłady z drzewa ' nasycone 

Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

150 

330 

bez cła 

bez cła 

bez cia 

40 

30 

(impregnowane) 2 

UW AGA: Drzewo heblowane z gatunków wymienionych w p. 1 pod-
lega cłu według poz. 59 p. 1; drzewo heblowane z gatun-
ków wymienionych w p. 2 podlega cłu według poz. 61. 

3. obłogi i forniery nieklejone, grubości do 0,5 cm. włącz­
nie, również heblowane . 

4. kora drzewa korkowego: 

a) nieobrobiona i j;j odpadki 

b) zmielmla 'na trociny i proszek . 

UWAGA: Drzewo farbiarskie według poz. 126 p. l. 

5. łaty bukowe dla mebli giętych: 

a) surowe niepodtoczone . 

b) podtoczone 

17 

bez cła 

4 

bez cła ,I 
70 I 
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Cło od 100 kg. 

:59. Wyroby' ciesielskie i bednarskie: 

1. wyroby ciesielskie; gonty zwyczajne fugowane 

2. wióry drzewne (wełna drzewna) 

3. a) wyroby bednarskie 

b) klepki gotowe (z wątorami i fugami) 

UWAGA: Z wyjątkiem wiórów, wyroby niniejszej pozycji z drzew nie­
wymienionych w p. 1 poz. 58 i.z fomierów clą się według 
poz. 61. . 

~o. Wyroby z drzewa korkowego: 

Mk. I fen. 

6 50 

6 

9 

6 

l. płyty i kostki 20 

2. korki do . butelek bez dodatków z innych materjałów; 
szpunty i wszelkie inne wyroby korkowe, oddzielnie nie-
wymienione 35 

3. wyroby z odpadków korkowych, chociażby z domieszką 
substancji spajających 30 

,61. Wyroby z drzewa, oddzielnie niewymienione: 

1. a) ćwieki (kołki, szpilki) do butów. 30 

b) forniery klejone wszelkiej grubości . 10 

c) wyroby stolarskie i tokarskie z drzewa wymienionego 
w poz. 58 p. lnielakierowane, niepoliturowane, bez 
inkrustacji i fornierów, chociażby zagruntowane 35 

o) wyroby stolarskie i tokarskie z dr.zewa niewymienio­
nego w poz. 58 p. I, na wet nielakierowane i niepo­
liturowane; wyroby stolarskie i tokarskie z drzewa 
wszelkiego gatunku lakierowane, politurowane, for­
nierowane, "pomalowane na jeden lub kilka kolorów 
(oez malowideł) . 85 

-2. meble gięte fornierowane i niefornierowane surowe; po­
liturowane lub lakierowane (niewyplatane i bez obicia); 
części mebli giętych; wyroby z fornierów klejonych su­
rowe lub lakierowane, politurowane (bez deseni) 

IUWAGA 1: Meble gięte, ich części, oraz wyroby z fomierów z ozdo­
bami i deseniami wypalanemi, lub wytłaczaneml en relief 
opłacają cło według p. l d) poz. 61. 

UWAGA 2: Drobne wyroby tokarskie o wadze sztuki do 400 gr. opła­
cają cło według p. 1 lit. d) niniejszej pozycji. 

UWAG A 3: Drewniane części aparatów i maszyn z drzewa (oprócz 
wymienionych w poz. 46 i 64) maj ące cechy: 

40 

a) wyrobów wymienionych w p. 1 lit. c) niniejszej 
pozycji. • 35 

, I 
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62. 

b) wszelkie inne: 

1. lakierowane, politurowane i fornierowane . 

II. z obiciem lub inkrustacją . . . . 

C) strzałki i czółenka tkackie. . . . . . . . 

d. wyroby z drzewa rzeźbione (oprócz wymienionych wp. 4 
niniejszej pozycji); wyroby stolarskie i tokarskie z ma­
lowidłami, pozłacane, posrebrzane i bronzowane, albo 
z taldemi ozdobami 

UWAGA 1: Wyroby tłoczone i prasowane z wojłoku, skubanych powro­
zów, masy papierowej (papier-mache i carton-pierre), oprócz 
naletących do poz. 177 p. 3; wyroby z ró:tnydl niemeta­
lowych mas; wyroby drewniane wytłaczane, prasowane, 
z ozdobami wypalanemI, malowanemi, pokryte gipsem en 
relief oplacają cło według p. 3, jetell maj li wygląd wyro­
bów rzeźbionych lub toczonych. 

UWAGA 2: Rysunki, obrazy i sztychy, wykonane rt:cznie na papierze 
lub płótnie, w ramach chociatby oszklonych, opłacajli cło 
z ogólnej wagi według p. 3 . 

... wyroby stolarskie, tokarskie i rzeźbiarskie, z ozdobami 
z miedzi, stopów miedzianych i innych materjałów, z in­
.krustacjami lub wkładkam i z drzewa (oprócz tafli do po­
sadzek), miedzi, stali, perłowej masy, kości słoniowej, 
szyłdkretu i t. p. (z wyjątkiem przedmiotów o wadze 

Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

50 

80 
bez cła 

160 

sztuki do 1,2 kg. opłacających cło według poz. 215) 270 

UWAGA 1: Za ozdoby z miedzi i stopów miedzianych nie uznaje się 
klamer, kółek, gwoździ, nó:tek, rolek ,i t. p. 

UW AGA 2: Wyroby wymienione w p. l lit. c) d) i w p. 2, 3, 4 częś­
ciowo wyplatane lub obite tkaniną, skórą i jej imitacją, opła­
cają cło według odpowiednich punktów z dodatkiem 40%. 

5. Meble miękie całkowicie obite (wytapicerowane) płótnem, 
tkaninami, skórą i t. p. . 400 

Rośliny i ich cz<:ści, . oddzielnie niewymienione: 

l. siano, słoma nieoczyszczona, sieczka i plewy bez cła 

2. części roślin w stanie naturalnym, oddzielnie niewyrnie-
nione 2 

3. a) nasiona oddzielnie niewymienione, choćby łuszczon e; 
pestki morelowe i brzoskwiniowe 3 

b) nasiona leśne bez cła 

C) nasiona warzywne ogrodowe: 

I. w opakowaniu hurtowem brutto 100 

11. w opakowaniu detalicznem brutto 200 

50 
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Cło od 100 kg. 

ł. rośliny tyjące; rośliny lecznicze i ich części; materjały 
obrobione do koszykarstwa, wyplatania i t. p.(słoma, 
pręty i inne podobne materjały) barwione, bielone, heblo­
wane lub inaczej obrobione 

5. cebulki, korzenie i bulwy roślin kwiatowych i dekora-

Mk. I fen. 

4 

cyjnych brutto 50 

6. kwiaty cięte; liście świeże, suszone, barwione i niebar­
wione; bukiety i wieńce z kwiatów, liści i innych części 
roślin brutto 300 

UWAGA: Nieobrobione: piasawa (korzeń ry towy), fibr, kokos (łupiny 
kokosowe z włóknem lub włókno zdarte), syam, słoma na 
miotełki, wiklina; kora chinowa; ziarnka palmowe, kopra 
Oądra kokosowe), nasiona' rycynowe, nasiona oleiste i tłusz­
czowe, niehodowane w kraju, I orzechy kamienne. Trzcina 
I bambus, chociażby obrobione 

63. Bodjak (dypsak) do gremplowania . 

64-. Wyroby koszykarskie i plecione z materjałów roślinnych: 

l. kosze zwyczajne do bielizny, odzieży, pakowania i prze­
wożenia różnych towarów, z wiórów, kory drzewnej, 
nierQzszczepionych rózeg i trzciny, również z dodatkami 
z innych pospolitych materjałów; dywany, chodniki, ma­
ty z materjałów pospolitych nierozszczepionych; plecion­
ki; miotełki zwyczajne: 

bez cła 

bez cła 

a) niemalowane . 14 

b) malowane lub lakierowane 28 

2. kosze, oprócz wymienionych w p. 1; wyroby plecione, 
oprócz oddzielnie wymienionych, z rozszczepionych ró­
zeg, trawy, słomy, liści palmowych i wiórów; przedmio­
ty do użytku ogrodowego i domowego, jako . tb: meble, 
ramki, wazy, kOSZyki do kwiatów, altanki, pudła do po­
wozów i t. p.; części do innych wyrobów; malowane 
i niemalowane: 

a) bez ozdób . 

b) ozdobione pospolitemi materjałami 

160 

400 

3. taśmy plecione ze słomy, wiórów drzewnych i łodyg, 
chociażby z dodatkiem włosia, bawełny, lnu i konopi 750 

4. wyroby szczotkarskie z roślin, jako to: z korzenia ryżo­
wego, piasawy, fibru i t. p.: 

f 

a) do użytku domowego i technicznego, w drzewie 
i żelazie, niepoliturowane i nielakierowane 35 

b) te same politurowane i lakierowane. 50 



968 . Dziennik Ustaw. Poz. 510. 

5. rogoże łykowe i worki z · rogoży'. . . . . 
UWAGA l : Wyroby z rózeg i plecionki bronzowane, srebrzone I złoco­

ne opłacają cło z dodatkiem 25°1 •. 

UWAGA 2: W.Yroby z ozdobami: metalowemi, posrebrzanemi, pozłaca­
nemi, z jedwabiU, aksamitu, szenili I innych kosztownych 
matertalów, opłacają cło według poz. 215. · 

IV. Materjały budowlane ł wyroby ceramiczne. 

65. Materjały budowlane: 

1. gliny: porcelanowa, kaolin, palone. mielone lub szlamo­
wane, oprócz oddzielnie wymienionych; bauksyt 

2. kreda w kawałkach nieoczyszczona i niepalona 

3. gips rodzimy (alabaster) w kawałkach niepalony; wapno 
gryzące (niehydrauliczne); kreda w kawałkach palona. 

4. a) materjały hydrauliczne spajające mielone i niemielo­
nej cementy wszelkich nazw (portland cement natu­
ralny i sztuczny, roman cement, cement mieszany, 
żużlowy i inne hydrauliCzne dom ieszki: puzzolano, 
martwica wulkaniczna, ziemia santorynowa, żużel ziar­
nisty); wapno hydrauliczne; gips mielony niepalony 
i palony . 

b) klinkier cementowy niemielony . . . 
66. Kamienie nieobrobione i nawpół obrobione: 

1. kamienie polne lub skalne, t. j. bloki zgruba obrobione; 
kostki do brukowania ulic, w kształcie konicznym, 
w formie równoległościanów lu b kostek; krzemień, gra­
nit, bazalt, kwarc i szpat polny; piasek naturalny, ziemia 
wymoczkowa (okrzemkowa) i inne oddzielnie niewymie­
nione kamienie i ziemie, zużywane w przemyśle fabrycz-

Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

8 

bez cia 

bez cła 

80 

2 

ł 70 

nym, njeobrobione, nierozdrobnione, chociażby wypalone bez cła 

2. kamienie używane w przemyśle fabrycznym sztucznie 
rozdrobnione (tłucZOlJe, miażdżone, mielone);'filtry z węgla. 70 

3. kamienie budowlane, oprócz oddzielnie wymienionych: 

a) nieobrobione lub zgruba ob tłuczone w kształcie 
brył i płyt, b~z obrobienia powierzchni (obci'osania, 
opiłowania) 

b) kamienie, bryły i płyty , grubości powyżej 15 cm., 
. opIłowane lub obciosane w całości lub tylko czę-

30 
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ściowo; stopme na schody; płyty na chodniki i bort­
mce przy chodnikach . . . . • . 

c) płyty do 15 cm. grubości (włącznie), z powierzch­
niami opiłowanemi lub obciosanemi. . . 

4. kamienie rodzime do ostrzenia, szlifowania i polerowania, 
w kształcie płyt, osełek i kół, chociażby obrobione . . 

5. marmury, alabaster budowlany, żmijowiec, t. zw. granit 
flandryjski '(marmur belgijski), z powierzchniami opiło­
wanemi lub oszlifowanemi, lecz niepolerowanemi: 

a) w kształcie brył, ' ka wałów i płyt, grubości powyż'ej 
15 cm. . . . . 

b) w kształcie płyt grubości do 15 cm. (włącznie). 

c) marmury białe karraryjskie, w kształcie brył i płyt, 
opiłowane lecz niepolerowane i nieszlifowane, gru­
bości: 

I. powyżej 15 cm. . • 

II. do 15 cm. włączQie. 

6. płyty łupkowe piłowane, również szlifowane. 

UWAGA: Płyty łupkowe nieobrobione, łupane 

7: a) kamienie litograficzne 

b) kamienie młyńskie piaskowcowe, niezłotone z oddziel-
nych sztuk . . . . . 

c) kamienie młyńskie gotowe, 
sztuk kamienia naturalnego. 

8. mikj;l: ł 

złożone z oddzielnych 

a) w ka wałkach i arkuszach nieprawidłowej formy i nie-

969 

Cło od 100 ki. 

Mk. .fen. 

70 

2 70 

80 

2 70 

l 

5 

50 

60 

2 70 

5 

jednostajnej grubości. . . -t ••••• bez cła 

b) . w. arkuszach prostokątnej lub innej prawidłowej 
formy 20 

67 Kamienie szlachetne; kamienie do ozdoby prawdziwe i sztu­
czne: 

l. kamienie szlachetne (brylanty, djamenty, rubiny, szafiry, 
szmaragdy); perły prawdziwe. . . . . . . 350000 

2. inne kamienie do ozdoby prawdziwe i sztuczne; korale 
prawdziwe, również na sznurkach, w wiązkach j rzeźbione 5000 

UWAOĄ. 1: , Kamienie w oprawie ze szlachetnych metali opłacają cło 
wed/ui poz. 148. 

I 

/ 
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UWAGA 2: Kamienie szlachetne do celów technicznych, w oprawie sta­
lowej lub bez oprawy, za zezwoleniem Ministerstwa Skar. 
bu poJ porozumieniu z Ministerstwem Przemysłu i Handlu. 

68. Gagat (dżet), perłowa masa, szyldkret, bursztyn, pianka 
morska, kość słoniowa i mamutowa, celuloid, galalit, emalja, 
glaz~ra, mozajka i muszle.' 

J. gagat (dżet), czyli czarny bursztyn, perłowa masa, szyld­
kret, bursztyn ' (również topiony), pianka morska, kość 
słoniowa i m1mutowa, nieobrobione. 

2. celuloid wszelkiego koloru w nieobrobionych kawałkach, 
obrączkach i płytkach; galalit i t p. 

3. emalja, czyli szmelc, w kawałkach lub proszku; glazura; 
mozajka i sztuczne składowe części mozajki 

4. muszle morskie i rzeczne, nieszlifowane, c hociażby myte ' 

69. Azbest: 

L' w kawałkach 

2. w proszku i włóknach -. 

N!! 95. 

Cło od 100 kg. 

Mk. I fen. 

bez cła 

35 

17 

12 

bez cła 

bez cła 

bez cła 

3. prasowany w arkusze, bez dodatków z innych materjałów. 13 

4. przędza i wyroby, również z dodatkami z innych ma-
terjałów 33 

70. Wyroby z kamieni wszelkiego gatunku, oprócz szlachetnych 
i mniej szlachetnych; wyroby z gipsu i alabastru: 

l. snycerskie, rzeźbiarskie i tokarskie, również polerowane, 
o wadze sztuki: 

a) do 50 kg. włącznie 
b) powyżej 50 kg. . 

2. zwyczajne kamieniarskie bez rzeźby i ozdób snycerskich, 
również z wypukłemi powierzchniami: 

a) polerowane mi w całości lub części 
b) z gładko obłupane mi i obciosane mi, lecz niepole­

rowanemi . 

UWAGA l: Wyroby z łupku, oprócz oddzielnie wymienionych, według 
poz. 66 p. 6. 

UWAGA 2: Do tej pozycji naletą wyroby z kamieni z dodatkami me­
talowemi, o ile dodatki nie stanowią głównej wartości wy­
robu, jak równiet z dodatkiem z innych materjałów, o ile 
w tym wypadku nie podlegają opłacie według poz. 215. 
Jeteli zaś dodatki metalowe stanowią główną wartość 
przedmiotu, to od takich wyrobów pobiera się cło, ustano­
wione dla wyrobów z metali za 50% wagi, pozostałe 50% 
płacą według p. l poz. 70. 

20 

13 - I 

," 
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71. Materjały do szlifowania i polerowania; wyroby z nich; 
grafit; wyroby z węgla dla elektrotechniki: 

l. szmergiel, korund, elektrit, alund, karborund, pumeks,­
trypla i grafit, w kawałkach i odłamkach 

2. materiały, wymienione w p. l, zmielone, zespolone 
w grudki lub zamienione mechanicznie w bryłki; granaty 
pod postacią piasku lub mielone; materiały oddzielnie 
~1iewymienione do szlifowania i polerowania, również 
mielone . • 

3. materiały do szlifowania i polerowania: 

971 

Ch> od 100 kg. 

Mk. I fen. 

bez cła 

6 

a) na pa pierze . 25 
. ~ 

b) na płótnie 50 

4. sztuczne krążki do ostrzeni:, osełki, płytki i pilniki, ze 
szmerglu, korundu, krzemienia, granatu i innych mater-
jałów; bębny do łuszczenia . 65 

5. wyroby prasowane z węgla dla elektrotechniki, jako to: 
świece, płytki, cylindry, węgle do elementów i t. p. 
o wadze sztuki: 

a) do 3 kg. włącznie 

b) powyżej 3!kg. 

6. koszulki żarowe gotowe. od sztuki 

72. Kamienie budowlane sztuczne i wyroby ogniotrwałe: 

l. cegły budowlane nieogniotrwałe ze zwykłej pośledniej 
qlasy ceglanej: . 

a) zwyczajne, niepolewane 

b) modelo~e, dziurawki, ,niepolewane 
• 

c) wymienione pod lit. a) i b) polewane. 

2. a) kamienie, cegły i płyty, z wapna z piaskiem, z ce­
mentu, gipsu i sztuczne, oddzielnie niewymienione. 

o) łupek sztuczny w wyrobach 

3. wyroby ogniotrwałe wszelkich wymiarów 
cement szamotowy: 

a) cegły i płyty z gliny szamotowej 

kształtów; 

b) cegły i płyty, z kwarcu, dynasu, klinkieru bruko­
wego i innej masy ceglanej stopionej lub nawpół­
stopionej 

c) cegły i płyty z magnezytu 

• 

80 

10 

8 

10 

13 

55 

30 

70 

l. 30 

80 
5Q 
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d) retorty dla zakładów gazowych, . oraz ich części . 

e) tygle ogniotrwałe, również z grafitu. 

f) cement szamotowy (ciasto z gliny ogniotrwałej), 
zaprawa szamotowa i jej surogaty; cement ogniowy 
kra terowy i t. p. 

73. Rury, wyroby ceramiczne z masy stopionej (kamiennej) 
i płyty: 

1. rury z' masy porowatej ceglanej, cementowej i t. p.j rury 
modelowe oraz ich części: 

a) niepolew~ne 

b) polewane 

c) sączki (dreny) 

. 2. naczynia kamienne (t. zw. odporne na kwasy), przyrządy 
fa bryczne, garnki, dzbany, rezerwoary, butle, ' chłodnice, 
kurki, rury z cienkiemi ściankami do łączenia aparatów 
i t. p. z · masy stopionej i niechłonącej wody, również 
polewane, lecz bez ozdób 

3. płytki do posadzek z masy stopionej (kamiennej), nie­
chłonącej wody, niepolewane, również z niegładką po­
wierzchnią: 

a) z masy jednobarwnej, grubości ponad 13 mm. 
, 

b) z masy jednobarwnej, grubości ~o 13 mm. włącznie. 

c) wielobarwne, z różnorodnemi masami wtłoczonemi 
w wyrób, nieżależnie od grubości.. . 

4 . . gliniane płytki polewane do wykładania ścian z mas 
wszelkiej barwy, gładkie i z ozdobami wypukłemi (en . 
relief): 

.M 95. 

Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

2 70 

6 

70 

30 

2 60 

45 

6 

6 

10 

15 

a) jednobarwne . 10 

b) -wielobarwne 16 

c) z malowidłami, złocone, z rzeźbą lub z innemi oz-
dobami. 25 

74. Wyroby garncarskie z gliny pośledniej i z cementuj kafle 
do piecówj cegły z masy garncarskiej: 

L dachówki: 

a) niepolewane, bez rzeźby i malowideł 
b) polewane z wszelkiemi ozdobami. • 

1 30 

3 30 

.1 

'~ 
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Cło ód 100 kg. 

Mk. fen. 
2. kafle do pieców i cegły z masy garncarskiej, gładkie 

i z ozdobami wypukłemi (en relief): 

a) jednobarwne, również glazurowane 6 
b) wielobarwne, również glazurowane 15 ' 

c) z malowidłami, złocone lub z innemi ozdobami. 30 

3. ozdoby terrakotowe, karjatydy, medaljony, biusty, posągi 
i t. p. przedmioty do oz <;loby budynków i mieszkań, 
również malowane, lakierowane i złocone 30 

4. naczynia i wyroby garncarskie z gliny pośledniej, od-
dzielnie niewymienione, rÓ '.7nież polewane: 

a) bez deseni i ozdób 6 

9) z ozdobami, malowidłami i rzeźbą . 20 

c) naczynia kuchenne z gliny ogniotrwałej, t. zw. ka-
mienne. . 20 

75. Wyroby fajansowe: 

1. tliałe i jednobarwne, z masy zabarwionej, bez ozdób, 
również z wyrobionemi wzorami; płytki, wanny, naczy-
nia i t. p. 15 

2. wyroby z jednobarwnemi wzorami, obwódkami, brzeżka­
mi i szlakami; wyroby fajansowe z zabarwioną po-
wierzchnią 20 

3. wyroby z malowidłami, złoceniami i wielobarwnemi wzo-
~mi 00 

UW AGA: Wyroby fajansowe dla celów elektrotechnicznych opłacają 
cło według poz. 76 p. 4. 

76. Wyroby porcelanowe: 

1. wyroby porcelanowe (oprócz oddzielnie wymienionych) 
białe i' jednobarwne,również z barwnemi i złoconem 
brzegami i obwódkami, lecz bez innych ozdób; majoli-
ka, również z wyrobionemi ozdobami .... 80 

2. naczynia porcelanowe z malowidłami lub z malowanemi 
i złoconemi wzorami, arabeskami, kwiatami i t. p. ozdo­
bami; przedmioty z porcelany ' i biskwitu dla ozdoby 
mieszkań białe i jednobarwne, lecz bez malowideł, złoceń 
i ozdób z miedzi i miedzianych stopów. . . . . .. 150 

3. wyroby z porcelany i biskwitu dla ozdoby mieszkań, ja­
ko to: wazy, .. statuetki i t. p. przedmioty z malowidła­
mi, złoceniami l ozdobami z miedzi i miedzianych sto­
pów; kwiaty sztuczne porcelanowe, również fajansowe 
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i t. p.; naśladownictwa roślin i ich części lub wyroby 
z nich, jako to: wianki, bukiety i t. p., równiez z dodat­
kami z innych materjałów . 

4. wyroby dla celów elektrotechnicznych i laboratoryjnych: 

a) niemontowane o wadze sztuki do SO gr. włącznie 

b) 
" " powyżej 50 gr. . . 

c) montowane, t. j. w połączeniu z częściami meta lo. 
wemi 

77. Wyroby szklane: 

1. naczynia do przechowywania płynów i innych towarów, 
jako to: wszelkich kształtów: butelki, słoje, gąsiory, bez 
ozdób i deseni, chociażby z odlanemi literami, napisami 
i herbami, nierżnięte i nieszlifowane: 

a) ze szkła barwy butelkowej (zielonej, oliwkowej, bu­
rej i t. p. naturalnych niesztucznych zabarwień), 
bez przyszlifowanych szyjek, korków i pokrywek, 
oraz bez wyrównanych denek i brzegów . 

b) ze szkła białego, półbiałego i barwnego (w masie 
zabarwionego), bez przyszlifowanych szyjek, korków 
i pokrywek, oraz bez wyrównanych denek i brzegów 

r--.-----. 
Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

500 

130 

50 

200 

12 

30 

c) ze szkła wszelkiego gatunku z przyszlifowanemi 
szyjkami, korkami i pokrywkami, oraz z wyrówna-
nemi denkami i brzegami 45 

UWAGA: Wyroby wymienione w p. l z dodatkami z innych mate­
rjałów, jako to: korki, części metalowe w syfonach, plecion­
ki ze słomy, wierzby, drutu i t. p. opłacają cło według lit. c) 

2. wyroby, oprócz oddzielnie wymienionych, ze szkła bia­
łego i półbiałego, nieszlifowane, niepolerowane,nierżnię­
te, również z oszlifowanemi lub wyrównanemi dnami, 
brzegami, szyjkami, korkami i pokrywkami, z odlanemi 
lub wyciskanemi herbami, napisami i deseniami, lecz bez 
innych ozdób; przyrządy chemiczne (naczynia szkla'ne): 

a) prasowane lub lane 45 

b) dęte, również w formach 80 

3. wyroby ze szkła białego i półbiałego, szlifowane, pole-
rowane, rżnięte, lecz bez innych ozdób 120 

4. wyroby, oprócz oddzielnie wymienionych, ze szkła butel­
kowego, barwnego (w masie zabarwionego), dwuwar-. 
stwowego, mlecznego. matowanego (wszelkiemi sposoba­
mi), karbowanego, z masą spękaną (craquele) lub lodo­
watą (Eisglass): 
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Cło od 100 ki. 

e) niesz lifowane, niepolerowane, nierżnięte , również 
z oszlifowanemi lub wyrównanemi dnami, brzega­
mi, korkami i pokrywkami, z odlanemi lub wyci­
skanemi napisami, herbami i wzorami, lecz bez in­
nych ozdób . 

b) szlifowane, polerowane, rżnięte 

Mk. I fen. 

130 

220 

5. wyroby, oprócz oddzielnie wymie1lionych, ze szkła wszel­
kiego gatunku, ozdobne, jako to: z wytrawionemi lub ma­
lowanemi wzorami, z malowidłami, emalj ą, zloceniem, 
srebrzeniem, ozdobami z miedzi lub miedzianych stopów 
i innych materj<J,łów, jak również wyroby wymienione 
w p. 2, 3 i 4 niniejszej pozycji z dodatkami innych ma­
terjałów, chociażby nie stanowiących ozdoby; oczy szkla-
ne; wata, wełna , przędza, tkaniny szklane i wyroby z nich 220 

G. szkło taflowe dęte i lane, nieszlifowane i niepolerowane, 
grubości do 5 mm. włącznie: 

a) białe (przezroczyste), pó!białe i zabarwione, natural­
nego butelkowego koloru, gładkie bez wzorów 
i ozdób, o powierzchni do I m. kw. 15 

b) takie samo, <> powierzchni od 1 111. k\v. do 2 m. 
kw. włącznie; wszelkich wymiarów barwne i mlecz-
ne, gładkie, bez wzorów i ozdób 30 

c) białe (przezroczyste) i półbiałe, gładkie bez deseni 
i ozdób, o powierzchni powyżej 2 m. kw.; wszel­
kich wymiarów i barw wypukłe, faliste, karbowane, 
wzorzyste, żyłkowane, matowane i z wtopioną siat-
ką drucianą . 45 

7. szkło taflowe ozdobne grubości do 5 mm. włącznie; kli­
sze fotograficzne: 

a) ozdobne i z upi~kszeni ami lub malowidłami; szkła 
składane w oprawie ołowianej, miedzianej i t. p. 120 

b) klisze szklane foiograficzne z powłoką do zdjęć 80 

UWAGA l: Odłamki ~zkła zwyczajnego ~ taflowego (szkło rozbite) 
o powierzchni mniej szej niZ .:00 cm. kw., biorąc za pod­
stawę wymiar największego prostoką t a, jaki można wykra-
jać z odłamka. . . . . . . . . . . . . . . bez cła 

UW A.GA 2:' Szkło tafl owe grubości ponad 5 mm. według poz. 78. 

78. Szyby lustrzane i lustra: 

I. szyby lustrzane obrobione: matowe. szlifowane i polero· 
wane; szkło taflowe nielane, polerowane, o powierzchni: 

a) do 1000 cm. kw. włącznie . 25 
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Cło od 100 kg. 

M\<. fen . 

1:1) powyżej 1000 cm. k\'/. do 4000 cm . kw. włącznie 40 

c) powyżej 4000 cm. kw. do 10000 cm. kw. włączni,e m 
d) l-'owyżej 10000 cm. kw. do 20000 cm. kw. włącznie ' 90 

e) powyżej 20000 cm. kw. do 40000 cm. kw. włącznie 125 

f) powyżej 40000 cm. kw. do 70000 cm. kw. włącznie 150 

g.l powyżej 700UO cm. kw. 175 

2. szyhy lustrzane nieobrobione po odlaniu, t. j. niemato­
wane, nieszlifowane i niepolerowane, opłacają cło według 
p. 1 z potrąceniem 40% . 

3. szyby wymienione w p. l z zaprawą lustrzaną; wszelkie 
szkło taflowe grubości powyżej 5 mm., ozdobne, z upięk­
szeniami i malowidłami; szyby składane w oprawie oło­
wianej, miedzianej i t. p. - opłacają cło według p. l 
z dodatkiem 30%' 

4 szyby, wymielllone w p: l , z brzegiem szlifowanym (bi­
sautl~) opłacają cło według p. 1 z dodatkiem 40%. 

UWAGA: 

j 

Od luster i szyb lustrzanych roz9itych w drodze pobiera 
się cło od kawałków wielkości powytej 500 cm. kw., bio­
rąc za podstawę wymiaru powierzchni największy prostokąt, 
jaki motna wykroić z odłamka. Odłamki o powierzchni nie 
wiekszej nit 500 cm kw. nie podlegają cłu. 

V. Pa Uwa, asfalt, smoły i produkty z nich. 

79. Węgiel kamienny, brunatny, torfowy i drzewny; koks i torf: 

l. Węgiel kamienny, brunatny, torfowy i drzewny; cegiełki 
węglowe (brykiety) 

2. koks 

3. torf . 

80. Dziegieć, smoły i pale 

l . dziegieć i smoły, oprócz oddzielnie wymienionych 

' 2. smoła ;~ węgla kamiennego: 

a) surowa . 

b) preparowana (bez lekkich olejów) i pak 

bez cia 

bez cła 

bez cła 

81. Antracen, naftalina, fenol (kwas karbolowy), benzol, suro- I 
we (nieoczyszczone) 4 

40 

20 

20 



M 95. Dziennik Ustaw. Poz. 510. 977 

Cło od 100 kg. 

S2. Kalafonja i galipot 

S3. Asfalt i smoła asfaltowa: 

l. kamień asfaltowy nierozdrobniony 

2. kamień asfaltowy rozdrobniony 

3: ciasto asfaltowe; asfalty topliwe sztuczne; smoła asfal­
towa 

84. Olej skalny ciemny i nieoczyszczony (ropa). 

S5. Produkty destylacji oleju skalnego: 

I . nafta i foto gen; oleje: sola rowy, parafinowy, smarowy, 

MiZ -~ 

bez c!ł: 

bez cła 

bez cła 

:4 

7 

bez domieszki tłuszczów 10 

2. eter naftowy, gazolina, ligroina i benzyna 13 

3. smary i oleje z domieszką tłuszczów roślinnych i zwie-
rzęcych 27 

U\VAGA: Produkty wymienione w p. 1 i 2 opró cz cła pod l egają opIa­
cie podatku wewnętrznego. 

·86. Olej żywiczny i terpentyna (z wyjątkiem olejków eterycz-
nych i terpentyn~wych p. 3 poz. 119). . 5 

87. Gumy, żywice gumowe, smoły żywiczne i balsamy: 

I . wszelkie, oprócz oddzielnie wymienionych; guma arab-
ska i senegalska; smoła żywiczna, szelak, agar-agar 
i tragant 

2. kauczuk, gutaperka i balata surowe; odpadki kauczuko­
we niezdatne do użycia jako wyroby 

3. kadzidła- i asafoetida . 

4. balsamy toluański i peruwiański; styraks, żywica ben­
zoesowa; żywice wonne używane do perfumerji 

5. kamfora: 

a) surowa 

b) oczyszczona 

-88. G umelastyka (kauczuk i gutaperka), półfabrykaty i wyroby 
z niej: 

l. gumelastyka mi ęka : 

bez cła 

bez cia 

40 

IGO 

bez cia 

20 

a) pod postacią arkuszy, płytek, nitek rozczynu. . I bez cła 
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b) wyroby, oprócz oddzielnie wymienionych, bez do-' 
datków z innych materjałó w 

c) wyroby, oprócz oddzielnie wYllllenionych, z dodat­
kami z innych materjałów; cerata gumowa 

2. Gumelastyka twarda (ebonit): 

a) pod postacią arkuszy, nieobrobionych płytek, pa­
łeczek, rurek i t. p. 

b) wyroby, oprócz oddzielnie wymi enionych, również 
z dodatkiem innych materjałów 

3 obuwie z kauczuku i gutaperki, z tkaninami, skórą, 
sprzqczkami i t. p. lub bez nich. 

4. tkaniny przerabiane gumelastyką do wyrobu taśm grem­
plowych 

UWAGA l: Tkaniny elastyczne z nitkami gumowemi: wstążki. taśmy 
szelkowe i podwiązkpwe, tasiemki 'plecione, sznurki i nici 
kauczukowe oprzędzone i t. p.; tkaniny nieelastyczne, t. l. 
nasyconeJub przelotone gumelastyką (oprócz wymienio­
nych wp. 4) opłacają cło według podstawowego materja/u. 

UWAGA 2: Odzież zszyta lub sklC'jona z tkanin, pokrytych gumela­
sty ką z jednej lub z dwóch stron, nasyconych lub przelo­
tonych gumelastyką; gotowe szelki, podwiązki i. t. p. wy­
roby z wstążek i taśm elastycznych,-według poz. 209. ' 

UWAGA 3: Piłki do gier sportowych (toot-balu, lawn·tennisa i t. p .) 
opłacają cło według p. 1 lit. c) tej pozycji. Piłki dziecinne 
oplacają cło według p. 4 poz. 215. 

VI. Materjały, i przetwory chemiczne. 

89. Sól stasfurcka (abraum-salz, kizeryt, kainit i inne) niemielo-

Cło od H'O kg. 

!\lk. fen. 

50 

110· . 

I 
oez cia 

150 

170 

bez cI,l 

na i mielona; chlorek i siarczan potasu bez cła 

90. Sole naturalne, oddzielnie niewymienione, nieoczyszczone; • 
solanki, ropa śledziowa; szlamy mineralne w beczkach, 
skrzyniach, blaszankach i t. p. dużych opakowaniach . 2 

91. Siarka: 

1. surowa, nieoczyszczooa, w bryłach bez cła 

2. oczyszczona, kwiat siarczany 4 

92. Antymon: 

I. rodZImy Ilez Cła 

2. metaliczny 2 
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93. Minerały, zawierające bor, kwas borowy i boraks: 

l. minerały zawierające bor: boroka1cyt, boracyt i t. p.; 
boraks surowy aieoczyszczony (tynkal) 

2. kwas borowynieoczyszczony . 
3. boraks oczyszczony w kryształkach, proszku 

wodn:y . 
bez-

\ . 

~79 

Cło od 100 kg. 

Mk. I fen. 

bez cła 

3 3e 

17 

4. kwas borowy oczyszczony 45 
;). nadborany (sole sodowe i potasowe kwasu nadborowego). 100 

94. Magnezyt i talk: 

!. rodzime w kawałkach, także palone 
2. te same w proszku 

95. Winny kamień (cremor tartari), winian wapni~ (calcium 
tartaricum) i cytrynian wapnia: 

I. surowe i nieoczyszczone 
2. nawpół oczyszczone (nie w proszku) z właściwem za­

barwieniem 

96. Szpat ciężki i witeryt: 

I. szpat ciężki i witeryt rodzime, w kawałkach. 

2. te same mielone 
3. sole baru: siarczan · baru (blanc fixe) i węglan baru, 

chemicznie. strącony 

97. Stroncjanit (węglan strontu) i celestyn (siarczan strontu), 
w kawałkach i w proszku 

, 98. Przetwory amonjakalne suro~e i nieoczyszczone: 

l . chlorek amonu (salmiak) i węglan amonu . 
2. azotan amonu; amonjak w rozczynie (wodzian amonu) . 
3. siarczan amonu. 

UvVAGA: Azotan i siarczan amonu dla celów rolnictwa za każdorazo­
wem pozwoleniem Ministerstwa Skarbu po porozumieniu 
z Ministerstwem Rolnictwa i Dóbr Państwowych . . . . 

'99. Arsen metaliczny, arszenik biały (bezwodnik arsenowy), 

bez cła 

2 

bez cła 

5 

bez cła 

2 

10 

bez cła 

30 

30 

10 

bez cła 

żółty (trójsiarczek arsenu) i czerwony (dwusiarczek arsenu) 2 

100. Sole żelazo-cjanowe i chromowe: 
l. masa gazowa (Laming'a, Luks'a 

siark~ i cjanki 
i t. p.), zawierająca I 

bez cła 
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2. żelazo-cj::mki: żółty i czerwony . 

3. chromiany i dwuchromiany potasu 
mowy. 

sodu, ałun chro-

101. Ałun i siarczan glinu: 

1. ałun krystaliczny . 

2. ałun prażony i wszelki w proszku; siarczan glinu. 

102. Tlenki i wodziany: baru, strontu i glinu; dwutlenek baru 

103. Saletra: 

1. czylijska (azotan sodu) nieoczyszczona . 

2. saletra potasowa i czylijska oczyszczona 

3. saletra wapniowa (norweska) i cjanamid 

104. Sole magnezu i wapnia: 

l. chlorki nieoczyszczone: 

a) magn ezu . 

b) wapnia. 

2. siarczan magnezu techniczny (sól gorzka) 

3. węglan wa pnia strącony. .. 
105 Sód, potas i ich sole: 

l. metaliczne sód i potas; ich nadtlenki nadsiarczany . 

2. soda amonjakalna i krystaliczna . 
3. potaż . 

4. dwuwęglan sodu (bicarbonat) i potasu 

5. soda i potaż żrące: 

a) ni eoczyszczonc 

b) oczyszczone . 

6. sól glauberska . 

7. a) siarczyn sodu i potasu (obojętny i kwaśny); tiosiar­
czany . 

b) wodorosiarczek sodu i siarczek sodu do 30% włącznie. 

c) siarczek sodu powyżej 30% 

8. krumiany sodu i potasu (szkło wodne) 

106. Octan wapnia, sodu i ołowiu: 

l. octan wapnia surowy. 

,N'g 95. 

~o od 100 ki" 

Mk I jen. 

20 

15 

4 

7 

12 

bez cła 

7 

bez cIa 

I 

3 

2 

7 

55 

7 

bez cia 

lO 

20 

60 

50 

50 

ł 

3 -J 
4 

12 

24 

4 

lO 
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Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

2. octan ołowiu i octan wapnia oczyszczony 

3. octan sodu, również topiony 

107. Chlorek wapnia, chlorany i podchloryny: 

l. chlorek wapnia oczyszczony (wapno bielące) i podchlo­
ryn sodowy 

2. chlorany potasu (sól Bertholeta) i sodu 

lOS. Kwasy i siarczek węgla : 

I. kwas siarkowy (siarczany): 

50 

10 

13 

46 

a) wszelkiej koncentracji . 2 

b) kwa s siarko wy dymiący (oleum)"i bezwodnik siar-
kowy. 8 

2. siarczek węgla 4 

10 3. a) kwas azotowy (saletrzany) 

b) kwas solny 3 30 . 

4. kwas octowy i mrówkowy 50 

5. kwas winny i cytrynowy 50 

6. kwas garbnikowy (tanina), gallusowy i pyrogallusowy 70 

7. kwas salicylowy i benzoesowy 135 

8. kwas fosforowy i chromowy 80 

UWAGA l: Sole kwasu glicerofosforowego opłacają cło według poz. 
, 112 p. 9 . 
• 

UWAGA 2: Sole kwasów wymienionych w p. 4, 5, 6, 7 i 8 tej po­
zycji, oprócz oddzielnie wymienionych . opłacają cło narówni 
z kwasami , jeż eli ze względu na zasady nie podlegają elu 
wyższemu. 

109 . Koperwasy: 

l. żelazny czyli zielony , 

2. miedziany, zalcburski (mieszanina siarczanu miedzi z siar­
czanem żelaza) 

3. cynkowy (biały), chlorek cynku 

110. Sole i preparaty, zawierające złoto, srebro i platynę: 

8 

5 

l. sole i preparaty, zawierające złoto, srebro i platyn::: . 500 

2. azotan srebra l5D 

111. Związki antymonu: emetyk (winian potasu i antymonu), 
fluorek, mlećzan i szczawian antymonu; podwójne sole tych 
kwasów; siarczek antymonu sztuczny 55 

70 
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Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

112. Przetwory chemiczne i farmaceutyczne, niewymienione w in­
nych pozycjach taryfy: 

l. a) jod, brom i bromek żelaza. bez cła 

b) azotyn sodu, chlorek żelazowy~ chlorek baru , kwas 
szczawiowy i mleczny, kamień winny oczyszczony, 
mydło żywiczne, ołowiane i inne sole kwasów żywi-
cznych . 50 

c) węglik wapnia (karbid) 30 

d) spirytus drzewny i aceton 7 

e) benzol i naftalina oczyszczone; kwas karbolowy kry-
staliczny oraz płynny, bezbarwny i antrachinon. 35 

UWAGA. Kwas węglany płynny i inne zgęszczone gazy w butlach 
metalowych opłacają cło według p. l lit b), jednak z ogól­
nej wagi należy Boolo oclić według jakości lllateriRłu butli. 

2. alkaloidy i ich sole: 

a) kofeina, chinina i teobromina 

b) strychnina, morfina, kodeina, weratryna, atropina , 
kokaina i ich sole . 

3. wszelkie związki organiczne zawierające jod (oprócz 
należących do poz. 135) 

4. sole kwasó w bromo-jodo- i cjano-wodorowego: 

a) bromek potasu i sodu 

b) jodek potasu i sodu . 

c) cjanek potasu, sodu i baru . 

5. związki bi smutu , cyny, niklu i rtęci: 

a) tlenek niklowy, tlenek cyny, kamie!'!. cynowy i sole 
rozpuszczalne tlenku niklowego 

b) związki rtęci: sublimat, kalomel, cynober, tl enek 
rtęciowy i jego sole . 

c) związki bismutu: tlenek bismutu, zasadowy azotan 
bismutu; sole bismutowe kwasów gallusowego. gar­
bnikowego i innych 

6. naftole i sulfopochodnc: 

a) naftole . 

b) kwasy sulfonowe oddzielnie niewymienione (oprócz 
należących do poz. 135.) 

7. nitro-i amido-pochodne szeregu aromatycznego: , 
a) nitrobenzol, nitronaftalin3, anilina, naftylamina i ich 

500 

1000 

200 

50 
170 
• 60 

20 

70 

135 

45 

60 

sole. 50 

1-



Dziennik Ustaw. Poz. 5\0. 983 

Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

b) dwumetylanilina, dwuetylanina i ich związki nitro-
zowe; benzydyna, tolidyna, paranitranilina i ich sole 65 

8. przetwory organiczne <;lo użytku farmaceutycznee-o: 

a) acetanilid . '.: 55 
b) antipiryna, salipiryna, h~nacetyna, sulfonal, salol, 

gwajakol; węglany gwajakolu i kreozotu; pepsyna, 
pepton i santonina 230 

c) sztuczne przetwory słodzące,których słodycz prze­
wyższa słodycz cukru. trzcinowego (sulfimid, jego 
sole, sacharyna, krystaloza, sukramina, glucyna, su­
kroI, cukieryna, sukoza, dulcyna i t. p., kwas orto­
amido-sulfo-benzoesowy i t,. p. służące do wyrobu 
sacharyny) / 3300 

U WAGA: Przetwory wymienione wp. 8 lit c) wolno sprowadzać za 
specjalnem pozwoleniem Ministerstwa Skarhu. 

9. przetwory chemiczne i farmaceutyczl1e, oddzielnie nie-
wymienione . 65 

CW AGA l: Przetwory chemiczne do uchronienia od zarazy lub lecze­
nia krzewu winnego i drzew owocowych, jak również do 
walki ze szkodnikami gospodarstwa rolnego, wymienione 
w specjalnych wykazach urzędowych, lub leż za każdora­
zowem pozwoleniem Ministerstwa Skarbu po porozumieniu 
z Ministerstwem Rolnictwa i Dóbr Państwowych . 

UWAGA 2: Przetwory, wymienione w tej pozycji, opłacają cło łącznie 
z wagą bezpośredniego opakowania. 

Ul. Lekarstwa gotowe po dozowane: 

l. lekarstwa go.towe (oprócz gotowych plastrów na tkani­
ninach jedwabnych i półjedwabnych), dozwolone do 
przywozu na mocy specjalnych wykazów urzędowych; 

bez cł a 

chemiczne i farmaceutyczne produkty dozowane; ekstrak- I 
ty uźywane w medycynie 250 

2. plastry lecznicze, przyrządzone z różnych mas na tkani-
• nach jedwabnych i półjedwabnych, dozwolone na mocy 

specjalnych wykazów urzędowych 1000 

UWAGA l: Lekarstwa i ekstrakty, zawierające powyżej 150 alkoholu, 
oprócz cła podlegają opIacie podatku wewnętrznego od 
alkoholu. 

UWAGA 2: Towary, wymienione w tej pozycji, podlegają opIacie cła 
łącz nie z wagą bezpośredn i ego opakowania. 

114. Fosfor (zwyczajny i czerwony) 
I 

1.15. Eter (siarczany), kolodjum, chloral, chloroform, etery octo­
we i inne, niezawierające spirytusu; etery używane w me­
<dycynie i przemyśle; łącznie z wagą bezpośredniego opa-

bez <;Ja 

kow.ania 165 
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/ CIa od 100 kg . 

116. Opium i lactucarium . 
U\VAGA: Przywóz opium dozwolony jest za pozwoleniem Ministerstwa 

Skarbu po porozumieniu z Ministerstwem Zdrowia Publicz­
nego. 

117. Oleje roślinne i gliceryna nieoczyszczona: 

l. a) oliwa, olej laurowy i bawełniany , m asło kakaowe. 

b) olej rycynowy . 
UW AGA: Oliwa skażona do celów technicznych. . 

2. olej alizarynowy (turecki) i pokost . ' . 

3. olej słonecznikowy, kokosowy i palmowy; oleje roślinne 
oddzielnie niewymienione 

4. olej rzepa kowy! lniany i konopny 

5. gliceryna nie'oczyszczona 

118. Wody aromatyczne bez alkoholu (laurowa, z pieprzowej 
mięty, z kwiatu pomarańczowego, różana i t. p.) . 

101-9. Kosmetyki i pachnidła: 

l. bielidło, róż, puder, środki do farbowania włosów , tro­
ciczki, pomady kosmetyczne i kosmetyki oddzielnie nie­
wymienione, bez alkoholu, łącznie z wagą bezpośrednie­
go opakowania . 

2. wyroby perfumeryjne i kosmetyczne, zawierające alko­
hol: perfumy, wody pachnące (kwiatowe), woda koloń­
ska, elixiry, łącznie z wagą bezpośredniego opakowania 

UW AGA: Wyroby wymienione w p. 2 opłacają (oprócj: cła) 70°13 po­
datku wewnę trznego od alkoholu. 

Mil. I fen. 

bez cia 

20 

30 
3 

40 

5 
20 

bez cła 

30 

450 

1000 

3. olejki pachnące i eteryczne, naturalne i sztuczne, bez al­
koholu; produkty pachnące: sztuczne 'j kryśtaliczne; skon­
centrowane wyciągi kwiatowe tłuszczowe: stałe i płynne; 

' łącznie z wagą bezpośredniego opakowania. .200 

120. Mydła: 

l. toaletowe i lecznicze, w stanie płynnym i stałym oraz 
w proszku, ł11cznie z wagą bezpośredniego opakowania 200 

2. wszelkie inne 25 

1:21. Lakiery: 

l. lakiery terpentynowe; roztwory żywicy woleju (lakiery 
olejne); lakiery na acetonie, olejach mineralnych, benzo-
lu i benzynie 90 

2. lakiery spirytusowe' i politura . 90 
UWAGA: Lakiery, wymienione w p. 2, oprócz cła podlegają opłacie 

podatku wewnętrznego od alkoholu. 
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Cło od 100 j( g. 

122. Lak i smółk<I : 

l. lak listowy 
2. lak do butelek, smółka i smoła dla piwowarów 

123. Zapałki chemiczne . 

U\V AGA: Zapałki oprócz cła podlegają opłacie podatku wewnętrznego. 

124. Garbniki : 

-j\~-~-

\ 40 I 
7 

44 

I. kora garbnik~wa i naturalne garbniki w każdej postaci bez cła 
UWAGA: Drzewo quebrachowe raszplowane na wiórki do przesypki 

(t. zw. Lohschnitl) i mielone. . . . ' .... . 6 

2. ekstrakty garbńikowe : 

a) suche 20 
b) ciastowate 17 
c) płynne . 13 

125. Materjały farbiarskie mineralne: 

l. gliny i ziemie farbiarskie: kasselska, siena, weroneńska, 
bolus kolorowy, krwawnik, ochra, umbrja i mumja, rów­
nież szlamowane, palone lub rozo.robnionej farby z che­
micznie strąconego tlenku żelaza (colcotar, caput mortuum 
i t. p.) . 5 

2. kreda przemyta albo szlamowana i mielona . 

126. Materjały farbiarskie roślinne, oprócz oddzielnie wymienio­
nych: 

l. nierozdrobnionej kwercytron pod każdą postaciąj drzewa 
farbiarskie w szczapach i kawałkach .• 

2. zmielone na proszekj drzewa farbiarskie tarte i miażdżone 

bez cła 

2 

127. Orsela (cudbear), orlean (biksyna), cachpu (katechu), żół-
cień lakierowany (szutgelb) . 2 

128. 

129. Koszenila i przetwory koszenilowe: 

I. koszenila (oprócz przetworów koszenilowych), ,ziarnka 
kermesowe 7 

2. przetwory koszenilowe i karmin koszenilowy. 

130. Błękit berliński 
do bielizny 

paryski; turnbula, ' ultramaryna i farbka 

100 

50 

/' 

/ 
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1.31. Biel: 

l. ołowiana 

2. cynkowa 

3. litopon . 

Cło od 100 kg. 

Mk i fen. 

10 

13 
20 

1.32. Minja ołowiana i glejtaj glejta srebrna i popiół ołowiany 8 

1.3.3. Farby miedziane (równ.ież grynszpan) i miedziano-arszeni-
kowe (zieleń szwajnfurcka) . 27 

1.34. P rzetwory farbiarskie: 

1. wszelkie, ' oprócz oddzielnie wymienionych . 17 

2. ekstrakty: karmin saflorowy (kartamin) i orselowy pod 
każdą postaciąj indygowy (indigo-carmin) rzadl{i i gęsty, 
hemateina sucha 35 

. -

135. O rganiczne związki barwiące (barwniki) i syntetyczne ich 
zasady; leuko-związki, pigmenty, laki pigmentowe i t. p. 250 

, (36. Farby do. celów artystycznych w tabliczkach i proszkach 
na spodkach i muszelkach, w słoikach i ołówkach; tusz chiński 
suchy i płynny; atram enty suche. 150 

UWAGA: Farby, wymienione w tej pozycji, \V opakowaniu detalicz­
nem opłacają clo łącznie z wagą pudełek wedłu2: poz. 216 

137. Farby i materjały farbiarskie oddzielnie niewymienionej. 
atramenty płynne, środki do czyszczenia i sklejania: 

1. farby i materjały farbiarskie oddzielnie niewymienione; 
farby, łślbarwione nieznaczną ilością pigmentu organicz­
nego (3°/0), lub roztarte z wodą, klejem, olejem i t. p.; 
farby z domieszką środków suszących (sykatyw), o ile 
nie podlegają wyższemu cłu: 

a) w opakowaniu hurtowem 23 

b) w opakowaniu detalicznem: w paczkach, puszkach 
i naczyniach nie cięższych od l kg . 50 

2. błyszcz na obuwie, atramenty płynne, środki do czysz­
czenia obuwia i metali, gumy płynne, syndetikon i inne 
środki do sklejania szkła, porcelany, papieru i t. p. . 70 

'UWAGA: Klej na gąsiennice za sp e cj ~ lnem pozwoleniem~l\1inisterstwa . 
Skarbu po porozumieni u z Mil1ist erstwem Rolnictwa i Dóbr 
Pań stwowy ch. ' . .. ,........ bez cia 
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Cło od 100 kg. 

VII. Rudy, metale i wyroby z metali. 

138. Rudy metaliczne i mineralne 

159: Surowiec żelaz a (suró wka) w gęsiach: 

1. wszelki, oprócz oddzielnie wymienion eg~, 
I 

2. ' manganowy (ferro-mangan), krzemowy i chromowy 

140. Żelazo i stal: 

l. sZ,tab,owe, szyno~e~ taśmowe (surowni ki), oprócz wy­
mlemonego ' pOl1lze]; dule żelazne i stalowe; lupy lub 

MI", fen. 

bez cła 

3 30 

bez cła 

bloki pudlingowe; milbars 8 

2. szyny żelazne 
kami. 

stalowe, również z otworami i wycm-

3. blacha żelazna i stalowa, grubości do l mm. włącznie; 
płyty żelazne i stalowe, szerokości powyżej 46 cm.; że­
lazo i ' stal sztabowe, szerokości lub wysokości p owyżej 
46 cm., jak również grubości lub średnicy 18 c1Tl . i wy- , 
żej; żelazo i stal profilowe (kształtowniki) , Teowe, dwu­
Teowe, Ceowe, Zetowe, Tepkowe i o innych t. g. skom· 
pl ikowanych profilach (oprócz kątowego, należącego do 
p. l); żelazo i staJ drobnowymiarowe, o szerokości l~b 

8 

średnicy powyżej 61/ . mm. -do 121
/ 2 mm. włącznie. 10 

4. blacha żelazna i stalowa) cieńsza niż l mm. . 12 
1 • 

U\VAGA: Zelazo i stal, szerokości do 61/ 4 mm. włączn.ie według poz 155 p . 1. 

lU. Blacha telazna: 

I. cynowana bia l;) 15 

2. lakierowana, drukowana we wzory, moire, pomalowana, 
pokryta cynkiem, lakierem . 18 

3. pokryta miedzią, niklem lub innemi metalami zwyczajnemi 27 

14,2. Żelaziwo i stal stare, Jalle i ktlte; frag ment, łom, szmelc, 
wióry, również prasowane i proszek; wszystko - o ile prze-
znaczone do topienia i spawania. bez cła 

UWAGA : Wiórki do cz~szczenia i t. p. do uży tku domowego i celów 3 
technicznych, . . . . . . . . , . . . . , . . . 

143. Miedź, nikiel, kobalt, bismut, kadm, aluminium i inne me­
tale oddzielnie nie,,rymienione i ich stopy: 

1. Miedź, nikiel , kobalt, hismut, kadm i inne metale od­
dzielnie niewymienione: 
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a) w gąskach i sztabach lanych (oprócz miedzi); w wió­
rach, opiłkach i złomkach 

UWAGA: Miedź w gąskach i sztabach lanych 

b) w szynach, prętach i blachach, chociażby szlifowanych 
i polerowanych lub z wytłaczanemi wzorami, grubości: 

I. powyżej I mm. (włącznie) 

II. od l mm. do 0,5 mm. (włącznie). 

III. od 0,5 mm. do 0,33 mm. (włącznie). 

IV. poniżej 0,33 mm. 

2. mosiądz, tombak, argentyn '(nowe srebro), brytania 1 lll­

ne stopy metalowe, oprócz oddzielnie wymienionych: 

. a) w gąskach, sztabach lanych, wiórach, opiłkach i złom­
kach. 

b) \V szynach, prętach i blachach, chociażby szlifowanych 
lub z wytlaczanemi wzorami, grubości: 

I. powyżej 0,5 mrr... (włącznie) 

II. od 0,5 mm. do 0,33 mm. (włącznie) . 

III. poniżej 0,33 mm. 

Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

bez cła / 

5 

18 

25 

32 

40 

3 

25 

32 

40 

3. aluminjum w gąskach, sztabach, wiórach, opiłkach, szy-
nach, prętach, blachach i t. p. . . . . . " bez cia I 

UWAGA I: Blacha r.iiedziana wykrojona nie w kształcie prostokątów 
opłaca cło z dodatkiem 10°/,. 

UW AGA 2: Miedź, stopy miedzi i inne wymienione w tej pozycji me,' 
tale i stopy, walcowane i ciągnione, szerokości lub średnicy 
do 10 mm. włącznie, opłacają cło według p. 2 poz. 155. 

Hi. Cyna: 

L w gąskach, prętach, złomkach i blachach, gołych, niepo­
lerowanych 

2. blacha cynow ;, szlifowana i polerowana; zaprawa do lu­
ster; blacha ołowiana cynowana . 

UWAGA: Blacha cynowa ! ołowiana cynowana, malowana lub pokryta 
kolorowym lakierem opłaca cło z dodatkiem l;;Olg. 

U5. Rtęć. 

as. Ołów: 
1. w gąskach złomkach 

bez ela 

3 30 

bez cła 

5 

/ 
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\ 2. blacha w arkuszach i rulonach 

H7. 

LItS. 

3. ołów twardy (stop na czcionki drukarskie) niewyrobiony. 

4. inne stopy ołowill z metalami niewymienionemi w pOi. 143 

Cynk: • 

l. w gąskach, złomkach proszku 

2. popiół i pył 

3. blacha i pręty: 

LI) pr~ty i blacha · zwykła. 

b) blacha szlifowana i polerowana 

UWAGA: Blacha niklowana lub pokryta innemi zwyczajnemi metalami 
opłaca clo z dodatkiem 30°10 

Złoto, srebro, platyna i wyroby z nich: 

l. a) złoto, srebro, platyna i inne metale szlachetne, oddziel­
nie niewymienione, w str.nie surowym, oraz stare, poła -
mane i odpadki.. .. 

b) płyty i blachy z metali wyżej wymienionych (oprócz 
wyszczególnionych w p. 4 i 5) 

2. a) wyroby ze złota, oprócz oddzielnie wymienionych. . 

b) wyroby ze złota lub platyny, z prawdziwemi lub sztucz­
.nemi kamieniami, perłami i t. p .. 

3. a) wyroby ze srebra, również pozłacane, oprócz oddziel-
nie wymienionych . .... 

b) wyroby ze srebra, również pozłacane, z prawdziwerhi 
lub sztucznemi kamieniami, perłami i t. p. 

4. złoto, srebro, platyna i inne szlachetne metale w cienkich 
arkuszach (o wadze 1000 cm. kw.: dla złota, platyny i in­
nych 6,16 gr. i mniej; dla slebra 3,'3 gr. i mniej); łącz­
nie z wagą bezpośrednieJo opakowania .... 

5. tkaniny i taśmy złote, srebrne i szychowe; drut; przędza 
złota i srebrna . . . . . . . . . . . . . . . 

6. szych ciągniony i przędzony; łuska; blaszki i t. p. ozdoby. 

989 

Cło od 100 lig. 

Mk. I fen . 

101 
2 

10 

20 

bez cła 

30 

35

1 

bez ela I 
I 

3301 

30.0001 

I 
100.0001 

5.0°°1 

100.000' -I 
I 

4.0001 • 

5.700 

1.600! 

.. 
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, 
7. wyroby z platyny, oprócz oddzielnie wymienionych . 

UWAGA l: Za szych ciągniony i przędzony uważa się nitki z metali 
mniej szlachetnych, pokryte złotem lub srebrem w ilości nie­
większej niż 2°10 ogólnej wagi metalu, o ile waga ich w 1500 
metrach nie prt;ewyższa l kg. 

UWAGA 2: Przybory z platyny dla celów 'naukowych i technicznych 
za każdorazowe m po~wolenietn Ministerstwa Skarbu po po­
rozumieniu z odpowiedniemi Ministerstwami. . . . . . . 

149. Wyroby Z miedzi, stopów miedzi i innych metali i stopów, 
wymienionych w poz. 143: , 

1. a) rury spawane i bez szwu, gołe, niepolerowane. cho­
ciażby z nasadzonemi kołnierzami, o średnicy: 

I. do 50 mm. (włącznie) 

II. powyżej 50 mm .. 

UWAGA: Rury i ru rki niklowe i ze stopów niklu opłacają cło z do­
datkiem 10°1°' 

b) naczynia kuchenne domowe i wanny, lane albo wykle­
pane z miedzi lub mosiądzu: 

I. gołe i nie polerowane . 

II. polerowane lub lakierowane 

UWAGA: Naczynia wymienione w pUIlkcie b): 

l) z niklu i aluminjum opłacają cło z dodatkiem 100!0 
2) z innych metali i stopów, wyszczególnionych w poz. 143. 

opłacają cłe z dod atkiem 20010 

C) palniki i rezerwoary do lamp, sp·rowadzane oddzielnie 
lub łącznie, z knotami lub bez; kuchenne maszynki 
naftowe, spirytusowe i inne; piecyki; części powyżej 
wymienionych wyrobów; wszystko z metali wyszczegól-
nionych w poz. 143 . 

2. a) sztućce, 'łyżki, widelce, noże; trzonki do noży . 

b) wyroby bez ozdób wypukłych lub rżniętych; wyroby 
tłoczone, wyciskane i drykowane, również z dodatkami 
z drzewa, żelaza i innych pospolitych materjałów; 
o ~adze sztuki: 

I. powyżej 2 kg. 

II. do 2 kg. (włącznie). 

3. wyroby z ozdobami odlanemi lub rżniętemi (oprócz tło­
czonych). wykończone lub nie, w całości lub rozebrane 

-I 

N295. 

Cło od 100 kg. 

Mk. fe n. 

1.0 . .0.0.0 

bez cła 

13.0 

1.0.0 

15.0 

2.0.0 

15.0 

45.0 

4.0.0 

45.0 
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Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

l1a części; ornamenty, karjatydy, . medaljony, biusty, sta-
tuetki i t. p. . 500 

-ł. wyroby, wymienione w punktach 1, 2, 3 i wyroby, 
oprócz oddzielnie wymienionych, z metali nieszlachetnych, 
pozłacane i posrebrzane, lub też z dodatkiem kosztow­
nych materjałów (oprócz wyrobów należących do poz. 215) 
o \\'adze sztuki: 

a) powyżej 400 gr. . 700 

b) do 400 gr. (włąc zni e). 900 

5. blacha i drut, pozłacane i posrebrzane (oprócz należą-
cych do poz. 148).. 570 

UWAGA: Przy określaniu cła za wyroby rozebrane n3 części przyjmuje 
się za podstawę jakość każdej części z osobna. 

160. Wyroby z żelaza lanego, czyli surówki (żeliwo): 

l. wszelkie, oprócz oddzielnie wymienionych, nieobrobione, 
o wadze sztuki: 

a) powyżej 100 kg. 

b) od 40 kg. do 100 kg. (włącznie) . 

c) od 5 kg. do 40 kg. (włącznie). 

d) poniżej 5 kg .. 

2. nieobrobione, wyszczególnione poniżej: 

10 

12 

13 

17 

a) walce utwardzane . 20 

b) rury i kształtki (fasony). . 13 

c) 'części do ogrzewania centralnego: kształtki, rury że-
browe, radjatory i części kotłów żeliwnych 23 

3. żeliwne naczynia surowe i emaljowane. 33 

-ł. wyroby żeliwne polerowane, szlifowane, malowane, bron-
zowane, pobielane, lakierowane, emaljowane (oprócz na-
czyń), pokryte cynkiem lub innemi nieszlachetnemi meta-
lami, również z dodatkiem drzewa, miedzi i jej stopów. 50 

5) takież wyroby obrobione (toczone, wiercone, frezowane, 
heblowane i t. p.) . 110 

UWAGA l: Odlewy surówkowe (żeliwo) kowalne clą się jak wyroby 
żelazne i stalowe. 

~ 

UWAGA 2: Obcinanie nJ~ uważa ~ię za obrobienie. 

, 
\ 
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IM. Wyroby żel!lzoe i stalowe nieobrobione: 

l. z żeliwa kowalnego (kuto-lanego), o wadze sztuki: 

a) powyżej 25 kg .. 

b) od 3 do 25 kg. (włącznie) 

c) od ł do 3 kg. (włącznie) 

d) poniżej 1/2 kg. 

2. odlewy slalówe . 

. 3. wyroby kute tłoczone (prasowane) i wyciskane (sitanco­
wane) z żelaz~ i stali, surowe, również z opiłowanemi 
brzegami i bokami, lecz bez obrobienia, oprócz oddziel­
nie wymienioJiych, o wadze sztuki: 

a) powyżej 25 kg .. 

b) od 3 do 25 kg. (włącznie) 

c) poniżej 3 kg . . 

UWAGA: Wyroby kowidskie zgruba obtoczone (obdarte) nalety uwa· 
żać jako nieobrobione. 

4. gwozdzie kute (nie z drutu) i kopytniki (hufnale). 

.152. Wyroby żelazne i stalowe kotlarskie; rury oraz ich łączniki: 

l. a) wyroby kotlarskie: zbiorniki, rezerwo ary, dźwigary 
mostowe, ba se ny, skrzynie i t. Pi wyroby z blachy 
żelaznej i sta lowej, oprócz wymienionych w poz. 154; 

Cło od 100 kg., 
Mk. I fen . 

13 

17 

20 

23 

20 

20 

25 

30 

25 

kotły nierurkowp i bez przegrzewaczy . 25 

b) k011y pa rowe rurkowe; ekonomizery na wet z rura m i 
żeliwnemi; ruszty mechaniczne. 37 

2. rury proste, również z przymocowanem i sprzęgłami lub 
kołnierzami; łączniki do rur obrobione i nieobrobion.e; 
o wadze sztuki: 

a) powyżej 4 kg. 20 

b) do 4 kg. (włącznie) . 30 

3. a) rury fali ste do 300 mm. ś rednicy ; rury gładkie, gięte, 
fasonowe lub ze sztuceramI, brodawkami t. p.; prze-
grzewacze parowe · 40 

b) rury fali ste ponad 300 mm. średnicy 13 

UW AGA l : Rury malowane lub lakierowane opłacają clo z dodat· 
kiem \O~/ •. 
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Cło od 100 kg. 

. 
UWAGA 2: t{ury cynkowane, cynowane, niklowane i t. p. opłacają 

cło z dodatkiem 30~/o' 

UWAGA 3: Rury d wumetalowe opłacają cło według metalu pod.lega. 
jącego wyższej stawce. 

t~3. Wyroby żelazne i stalowe, oprócz oddzielnie wymienionych, 
toczone, polerowane, szlifowane, bronzowane lub inaczej 
obr?bione, również z dodatkiem drzewa, miedzi i jej stopów 

1. a) wszelkie, z wyjątkiem obrobionych' (toczonych, wier-
conych, heblowanych), oraz wymienionych w pp. 2, 

Mk. I fen . 

3, 4, 5, 6 35 

. b) obrobione (toczone, wierc{) r,e, heblowane i t. p.) 

'2. kłódki i zamki, o wadze sztulii: 

a) do 300 gr. (włącznie). 

b) powyżej 300 gr . . 

. '3. okucia do drzwI i okien: 

a) wszelkie oddzielme niewymienione 
francuskie i t. p.) 

b) baskwile do okien . 

<4. śruby i nity: 

\zasuwki, zawias)' ·1 

a) nity i bolce bez gwintu, ;urowe lub doszorowane, 
J średmcy: 

I. powyżej 12,7 mIT . (f') średnicy. 

II. od 12,7 mm. (t") do 6,3 mm. c/n włącznie 
III. poniżej 6,3 mm. (1/4") . . 

. b) śruby z nalożonemi na nie n akrętkami i podkład ka mi; 
śruuy i bolce z i?;\\' ill tc m, surowe lub doszorow ane, 
O średnicy niegwinlow 3nej części: 

110 

65 
40 

35 

80 

17 

23 

33 

1. powyżej 12,7 mln. W' ). 26 

II. od 12,7 mm. (n do G,3 mm. C//') włącznie 50 

III. poniżej 6,3 mm. C/.") . 67 

c) nakrętki i podkł ;ldki nien.1łożone, z gwintem ,lllb bez, 
surowe lub doszorowane, o średllicy otwuru: 

I. powyżej 12,7 mm. (1") 37 

II. od 12,7 mm. (~") do G,3 mm. (1/ .") \\'!<1.cz nie 50 

/ 

. / 
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III: poniżej 6.3 Mm. (1//'); wszelkie śruby do 

'­
N! 95. 

Cło od 1M kg. , 

Mk. fen. 

. drzewa . . . . . . . . . . . . • 70 

UWAGA: Śmby. nakrętld, bolce i podkładki całkowicie obrobione, 
z gwintem lub bez, opłacaj~ cło z dodatkiem 50'1,. 

5. łańcuchy: 
a) wszelkie z żelaza (oprócz lanych) i z drutu grubszego 

niż 61/ • • mm. . . . . . . . . . 

b) łańcuchy stawowe (Galla) 

UWAGA: Łańcuchy obrobione i polerowane opłacają cło:z dodał­
kiem 50'!,. 

6. hacele (ocele) do podków końskich. . . . . 

li4. Y'yroby z blachy żelaznej o grubości mniej niż 4 mm. 

l. wszelkie (oprócz naczyll): 

a) nie pokryte . . . 

b) pokryte w jakikolwiek sposób: 

I. cynowane, cynkowane, powleczone ołowiem 
lub siopem z ołowiu, cynku lub cyny (oprócz 
należących do p. 2). . . . . . . . . 

25 

50 

,25 

35 

55 

II. malowane, lakierowane, emaljowane, pokryte 
niklem, pozłotą lub innemi ozdobami. ., 105 

2. naczynia blaszane emaljowane. . . . 

3. kasetki do far!:> szkolnych i artystycznych. 

1,,6. Drut: 

ł. żelazny i stalowy, o szerokości lub średnicy : 

a) od 6'/ .. mm. do 3 mm. włącznie . 

b) od' 3 do l mm. włącznie . . . 

c) od l do 0,5 mm. włącznie. . . 

d) . od 0,5 mm. do 0,3 mm. włącznie 

e) poniżej 0,3 111m. 

f) drut w prętach , wy"szczególniony w punkcie aJ. 

g) drut do szycia na szpulkach, używany przez inhoH .. 
galorów, opłaca do z ąodatkiem 10% (łącznie z wagą 
szpulek). . . . . . • . . • . . . • • 

100 

25 

15 

20 

30 

43 

57 

22 
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Cło od 100 kg. 

• 
h) dn:t hartowany, polerowany lub w· inny sposób obro­

biony opłaca cło według odpowiednich punktow z do­
datkiem 25% . . . . . . : . . . . . . . . 

UWAGA: Jako drut hartowany nalety uwatać sprętysty drut stalowy 
(dla strun fortepianowych, do parasoli, gorsetów i t. p.). 

2. drut miedziany i ze stopów miedzi; drut z metali i sto­
pów, wymienionych w poz. 143, o szerokości lub śre­
dnicy: 

Mk. I fen . 

.a) od 10 do 8 mm. włącznie 40 

b) od 8 mm. do 5 mm. 'włącznie 60 

<:) od 5 mm. do 2 mm włącznie. 80 

d) od 2 mm. do 0,5 mm. włącznie. 110 

e) od 0,5 mm. do 0,2 mm. włącznie l50 

f) poniżej 0,2 mm. 165 

3. drut do grempli z wszelkich ' metali, grubości poniżej­
Ił mm., dla odpowiednich fabryk; drut stalowy dla wy­
robu drutów do maszyn pończoszniczych i maszyn wy­
robów dZianych, zazębiony i niezazębiony (eisen posen­
drat); drut stalowy dla fabryk maszyn przemysłu włó­
kienniczego i przędzalniczego-za pozwoleniem Minister­
stwa Skarbu po porozumieniu z Ministerstwem Przemysłu 
i Handlu. b'ez da 

UWAGA: Druty cynowane, cynkowane lub pokryte innemi nieszla-
chetnemi metalami opłacają cło z dodatkiem 3°/ •. 

156. Wyroby z drutu: 

l. żelazne i stalowe: 

a) wszelkie, oprócz oddzielnie wymienionych. 

'b) gwoździe: 

I. gwoździe druciane cięte do podków; 
i . sztyfty do fortepianów; gwoździe 
rowca kowalnego 

kołki 
z su-

II. gwoździe cięte z blachy (taes, semences) 
do obuwia i tapicerskie 

oc) 4rut kolczasty do ogrodzeń. 
~) łańcuchy: 

l. z drutu od 61/. mm. do 2 mm. (włącznie) 

II. ponitej 2 rpm. 

60 

40 

45 
40 

40 

50 
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.. 
e) druty telazne <j stalowe (również cynowane i cynko­

wane) 'pokryte materjałami włóknistemi, jedwabiem lub 
. gutaperką; tkaniny, siatki, liny i postronki druciane, 
telazne' i' stalowe: 

N'.! 95. 

Cło od 100 kg . 

1\! I;. fen. 

I. niezawierające drutu ciellszego niż l ' mnl. 50 

II. zawierające drut od 1 mm. do ! mm. 
(włącznie) . 

III. , zawierające drut cieńszy niż t mm. 

f) gremple i taśmy gremplowe: 

L wszelkie, oprócz oddzi~lnie wymienionych. 

II. na tkaninllch przerabianych gumelastyk ą, 
bez wojłóku I 

UWAGA: Szpilki żelazne i stalowe, nie przezna!=zone do ozdoby, na­
wet z kulistemi główkami z pospolitych metal! i szkieł (je­
dno lub wielobarwnych) opłacają clo ' według p. l, ' o ile ich 
d ługoś ć, łącznie z ' główką, nie przewytsza 6! cm. Wszelkie 
inne sz~llki opłacają cło według poz . 215. 

g) haftki, sprzączki, haczyki do wędek i t. p. 

2. wyroby. z drutu miedzianego i ze stopów miedzi, oraz ' 
z metali i stopów, wymienionych w poz. t 43: 

a) wszelkie, oprócz oddzieln ie wymienionych. 

b) tkani ny druciane wyrobione z drutu . o średnieJ:: 

I. od l do 0,2 mm. włącznie • 

. II. poniżej 0,2 mm: 

c)prze\vodniki elektryczne izolowane, lecż niepokryte 
ołowiem: . 

L pojedyncze, chociażby przesycone szelakiem 
. albo parafiną, . 0 średnicy od najgrubszych 
dp. I mm; włącznie. 

II. 

III. 

IV. 

te same o śr.ednlcy pon iżej mm. 

pojedYJ1cze, chociażby przesycone · sżel'aki-ein- . 
albo parafi ną, lecz w i.zolacji z gumy, tka - ' 
nin czystych lub, gumowimych i op1eCiQ.nyt:h: 
zwierzchu włóknistemi materiałami. nićmi: . 
·Iub jedwabiem, o średnicy drutów od naj~ 
grubszych do 0,8 mm. włącznie . • 

te same o średnicy poniżej 0,8 ~m. 

# 

60 

80 

80 

120 

1'20 

170 

19b 

130 

170 , 

.170 ' 

~O€) I =J 

I 

, . 



Nt 95. Dziennik Ustaw. Poz, 510. 

. V. podwójne i wieloiyłowe 

3. kable elektryczne obłożone ołowiem. 

157. Igły: 

I. igły do szycia; igły oddzielnie niewymienione 

2. igły do maszyn d,o szycia . 

3. iglice workowe, siatkowe, żaglowe, do sznurowania i pa­
kowania; prądki do PÓl1czoch; szydełka do robót, równiez 
z rączkami z pospol itych materjałów . . .. ' . . . . 

UWAGA: Wyroby, wymienione w tej pozycji, niewykoilczonc całko­
wl.cie podlegają cłu jak wykończone .. 

158. Wyroby nożownicze, oprócz należących do innych pozycji 
i opróc~ noży maszynowych: 

I) wszelkie, bez względu na ich przeznaczenie, w oprawie 
z materjałówpospolitych, z odlewów surowcowych ko­
walnych, z żelaza i stali; nożyczki i szczypczyki z ostrza­
mi głalli\iemi lub Ziłbkowa'nemi; klingi do noży, widelce 

. bez rączek wykoI1czone i niewykolIczone 

997 

Cło od 100 kit. 

Mk. I fen. 

200 

70 

330 

400 

I 
130 I -

220 ......i.. 

2) scyzoryki i noze składane . 320 

3) wyroby, wymi enione w pp. ) i 2, pozłacane i posrebrza~ 
ne, lub \V oprawie pozłacanej" posrebrzanej, pla terowanej, 
z szyldkretn, perłowej ma sy, kości słoniow ej i mamuto­
wej ; a~bo z ozdobami z tych materj ałów, również z ozdo-

. bilmi ze , złota· i .srebra 900 

4) nozyce ręczne: . techniczne, rękodzielnicze, ogrodnicze 
i rolnicze . 50 

UWAG A 1: \Vyroby noiowniGze w oprawie ze szlache:lnych metali we-
' . qlug poz, 148, : . 

. . I 
UWAGA Z: Wyroby, wymienione. W p. 1, z metali i stopów, wyszcze­

gólnionych w poz. 143, opla-cają clo według poz. 149 p. 2 
litera aj. 

159. B.roń biała, broń ręczna , pa1na i pneumatyczna; gilzy, na­
' boje, kapiszony i przybory do broni: ' 

. ,. 

l. broń biała 'j . klingi. '. 

2. broń palna i' Pl1ettmatyczna wraz z przyborami: o wadze 
sztuki: " 

a) do 11/ , kg. (włącznie) 

120 

200 
\ ' 
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160. 

b) powyżej 11; , kg. 

3. g:lzy, naboje i kapiszony 

UW AGA 1: Części broni białej oplacają clo wed/u g p. ~; w;ścl broni 
palnej według p. 2. 

UWAGA 2: Broń palna \V puzdrach i flltera/ach podlega cłu łącznie 
z ich wagą. 

1. Kosy, sierpy i noże do sieCzki 

2. Łopaty, widły, rydle, motyki, grabie, sapy, oskardy i ki­
lofy . 

Cło od 100 kl!. 

Mk. fen. 

300 

130 

bez cła 

23 

161. Narzędzia ręczne używane w rzemiosłach, w sztukach pię­
knych i przemyśle: 

1. pilniki o wadze tuzina: 

a) do t kg. włącznie . 

b) powyżej t kg.; raszple 

2. narzędzia oddzielnie niewymienione z żelaza i stali zwy­
czajriej (świdry ciesielskie i t: p.) 

3. narzędzia stalowe hartowane do obrabiania: świdry spi­
ralne, gwintowniki, rozwiertniki, frezy, piłki okrągłe, na­
rzynki do gwintownic ręcznych i maszyn gwinciarskich, 
noże do nożyc, sztance, stemple, krOldła; numerki i al­
fabety; wszystko o wadze sztuki: 

a) do 150 gr. włączn'ie . 

b) od 150 gr. do 500 gr. włącznie 

c) powyżej 500 gr. 

162. Przybory zecerskie i drukarskie: 

1. czcionki, stereotypy, ornamentacje, justunki, wszystko 

100 

70 

70 

250 

180 

II0r 

odlane z metalu czcionkowego 80 

2. stemple do matryc (punce) i matryce 20 

:J. linje mosiężne drukarskie; klisze . 150 

4. kamienie litograficzne z wykonanemi na nich rysunkami 40 

5. wszelkie oddzielnie niewymienione . 15 
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163. Wyroby z cyny i jej StOpÓW, oraz wyroby z cynku i jego 
stopów z ołowiem, niepolerowane i niemalowane (z wy­
jątkiem wymienionych w poz. 215): 

l. wyroby z cynku lanego i walcowanego: 

a) wyroby lane o wadze sztuki: 

....--~ ......... ---, 
Cło ocl 101ll kg. 

Mk. fen. 

I. powyżej 2 kg. 40 

II. 2 kg. i poniżej 45 

III. rury i walce bez obrobienilł. 55 

b) wyroby walcowane: 

I. druty. 50 

II. rury . . 70 

c) wyroby z blachy cynkowej, niepokrytej i pokrytej. 65 

d) blachy lub płyty wyginane, dziurkowal1e lub z deseniami 35 

2. wyroby ze stopu cynku z ołowiem: 

l) odlane, o wadze sztuki: 

I. powyżej 2 kg .. 

II. 2 kg. i poniżej 

b) walcowane, wyciskane i inne 

3. wyroby z cyny, metalu brytyjskiego 
cyny, o wadze. sztuki: 

a) powyżej 2 kg. . . 

b) 2 kg. i poniżej . 

innych stopów 

35 

40 

55 

65 

85 

c) wyroby o charakterze' artystycznym i z upi~kszeniami 
en relief: statuetki, medaljony, popielniczki, wazy, rącz-
ki i t. p., niezależnie od wagi w sztuce . . . " 230 

UW AGA: Wyroby, wymienione w tej pozycji, pokryte miedzill lub 
jej stopami, również polerowane lub malowane, opłacają clo 
z dodatkiem 15'". 

164. Wyroby z ołowiu i jego stopów (nienależące do poz. 162): 

1. rury z miękiego ołowiu 

2. rury z twardego ołowiu (kompozycji) 

3. drut 

4. śrut 

17 

20 

17 

23 
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Cło od 100 kg. 

Mk. fefł. 

5. kotły i skrzynie. . • . . . . . . . 13 

6. wszelkie mne, oprócz wymienionych, lane, wyciskane lub 
wa1cowane 27 

UWAGA 1: Blacha i płyty z ołowiu lub jego stopów, wyginane, wy- . 
ciskane i wyrobione w deseń . 17 

UWAGA 2: Wyroby, wymienione w tej pozycji, malowane opłacają cłn 
z ,.dodatkiem 15°10' 

165. Pozłota i cynfolja: 

l. pozłota biała i żółta, nieprawdziwa (malarska), w ksią-
żeczkach, łącznie z ich wagą. ' 50 

2. cynfolja (oprócz ·pozłacanej, posrebrzanej poplatynowa-
nej p. 5 art. 149) .60 

166. Proszek bronzowniczy z nieszlachetnych metali . 33 

167. Maszyny i apa raty: 

~ 

' A. Maszyny i aparaty, kompletne i niekompletne, złożone lub 
w częściach: 

I. maszyny z i eliwa, żelaza, stali i z innych mat e rja łów: 

a) oddzielnie nie wymienione " 35 

i 
: I 

b) paro i elektrowozy; wagony parowe, spalinowe {elek­
tryczn e; drezyny parowe i elektryczne; trak tory oruz 
walce szosowe parowe i motorowe; turbiny wodne; me­
chanizmy dźwigów (wind) i podnośników (b ez elektro-
motorów) . 45 

c) maszyny parowe: silniki spalinowe stałe i przewoźne 
(lokomobile spalinowe); pompy i sikawki pożarowe; sprę­
żarki (kompresory), pom py próżniowe (wacllum-pom­
py); maszyny do wyrobu lodu i do chłodzenia; wen­
tylatory i ekshaustory; o wadze sztuki : 

I. do 120 kg. włącznie . -. 
II. od 120- 300 kg. włącznie_ 

\ 

Ul. od 300- 750 kg. włącznie 

IV. od 750-1500 kg. włącznie. 

V. od 1500-3000 kg, wł'lcznie. 

VI. powyżej 3000 kg. 

135 

105 

85 

65 

55 

45 



Nt 95. Dziennik Ustaw: ' Poz. 510. 

VII. maszyny , wyżej wymienione , przywIeziOne bez 
kół rozpędowych opłacają cło według odpowied­
nich punktów z dodatkiem 20%. 

d) lokomobile parowe. . . 

e) turbiny parowe o wadze sztuki: 

I. do 500 'kg. włącznie . . , 
II. od 500-3000 kg. włącznie 

III. pow.yżej 3000 kg. 

f) obrabiarki do drzewa: 

I. traki ramowe . 

II . inne oddzielnie niewymienione 

III. maszyny proste i z częściami drewnianemi; war-
sztaty stolarskie .... 

~) obrabiarki d'o metalu o wadze sztuki : 

I. do 300 kg. włącznie.. . . 

II. od 300- 1500 kg. włącznie 

III. od 1500- 4000 kg. włącznie 

IV. od 4000-10000 kg. włącznie 

V. powyż ej 10000 kg. 

b..) maszyny włókiennicze: 

, I 

110 

95 

70 

55 

, 40 

I. wszelkie, opróe:>: wymienionych poniżej 33 

II. ex) krosna tkackie ręczne . 40 

~) maszyny tkackie (krosna mechaniczne) 45 

III. przyrządy pomocnicze ze zwijarkami cewkowemi 
i motqwldłami . . . . . 55 

IV. ex) zgrzeblarki z przynależnemi aparatami; zgrze­
blarki stożkowe do wyrobu kapeluszy; wilki , 
zgrze blące; szarpaki i szarpaki dodatkowe.. 65 

~) prząśn ice wózkowe (se1faktory) i obrączkowe; 
samoprząśnice puszkowe; niciarki obrączkowe. 85 

V. maszyny do wykończania: 

.) pralnice, pralnice pasmowe, prasy hydrauliczne 
z przyborami, folusze . . . . • ., • • . , 50 

lO'or ' 
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Cło od 100 k~. 

Mk. I len. 

~) wirówki, ' maszyny ssąc~, aparaty farbiarskie, 
czesarki s'ukna, maszyny do karbonizacji, pral~ 
nice szerokie i suszarki do towarów manu­
fakturowych. 

j) tnnszyny do strzyżenia, cz~sania, kartaczowa­
nia i gładzenia; nparaty do parowania, skła­
dania i zwijania sukna, do dekatyzowania i gu­
mowania 

VI. prasy kalandrowe i korytkowe, oraz wygładzarki, 

45 

60 

również s;Jżące do papieru 70 

li) transmisje: 

I. wszelkie oddzielnie niewymienione 40 

II. łożyska bez płyt po' stn wowych i bez konsol; 
sprzęgła do wałów (z wyjątkiem wymienionych 
w p. III) . 55 

III. kierownice i napinacze pasowe (leniksy) i sprz~-
gła cierne, elastyczne, kłowe i magnetyczne 70 

'k) armatura parowa i wodociągowa: 

I. żeliwna 

II. stalowa 

III. spiżowa i inna, o . wadze sztuki: 

ex) do 3 kg. (włącznie). 

~) powyżej 3 kg. 

:2. aparaty: 

50 

65 

05 

70 

a) zawierające mniej niż 10% miedzi i jej stopów. 37 

b) ,zawierające więcej niż 10%. 45 

,3. części do ogrzewań: 

a) rury żebrowe i kształtki 35 

b) radjatory i kotły lane, ważące więcej niż 2000 kg. 50 

c) kotły od 1000-2000 kg. (włącznie) . 55 

d) kótły do 1000 kg. (włącznie) 70 

4. części maszyn, kotłów i aparatów, sprowadzone odzielnie 
lub razem z maszynami: 

a) wszelkie oddzielnie niewymienione • 110 

5 
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Cłe od 100 kit. 

• MI\. fep . 
. b) wrzeciona, obrączki, wałki rowkowane do maszyN 

włókienniczych i rurki do prząśnic : bez cła 

B. Maszyny elektryczne: 

l. prądnice, silnice i przetwornice wszelkie, transformatory, 
wentylatory elektryczne; cz~ści maszyn powyżej wymienio­
nych; wszy~tko o wadze sztuki: 

a) do 15 kg. włącznie . 

b) od 15- 150 kg. włącznie. 

c) od 150~ 500 ki wł~~ 

d) od 500-3000 kg. włącznie. 

e) powyżej 3000 kg. 

Q. akumulatory, o wadze sztuki: 

a) do 30 kg. włącznie. 

b) powyżej 30 kg. 

C. Maszyny i narzędzia rolnicze: 

300 

200 

100 

60 

100 

70 

..... 

l. walce pierścieniowe Cambell'a, oraz walce gładkie. 20 

2. prasy do ~łomy i siana; siewniki rzutowe do zbóż i na­
sion, do nawozów sztucznych, łaócuchowe i niełaócu­
ch owe; elewatory - sterniki do snopów, słomy i siana; 
pługi i obsypniki, jedno i wieloskibowe, do zaprz~gu kon­
nego; brony, kultywatory i włók i do zaprzęgu kon­
nego; zęby sprężynowe do kultywatorów; szufle konne 
do kopania rowów; śrutowniki o tarczach metalowych 
zwykłe i kombinowane z gniotownikami; wyrywacze do 
buraków jedno i wielorzędowe; wialnie i młynki; żmijki 
do czyszczenia zboża i nasion; sortowniki do ziemnia­
ków; siekacze i płóczk i do okopowych; gniotowniki' do 
zboża; parowniki do okopowych; młynki do nawozów 
sztucznych; kartoflarki; sieczkarnie; dołowniki i obsypniki 
talerzowe do ziemniaków; maszyny do przerabiania i wy­
dobywania torfu; karczowniki linowe i maneżowe; znacz-
niki Jordana; maneże i przystawki . 27 

3. plugi parowe; młocarnie; bukowniki przewoźne do ko­
niczyn i tra w; maszyny żniwne, kosiarki, żniwiarki, wią· 
zalki, aparaty do kosiarek; siewniki rzędowe, radełkowe 
i talerzowe do zboża i nasion, do zaprzęgu ~konnego; 
siewniki kombinowane do równoczesnego wysiewu zboża 
i nawozów sztucznych; sadzarki do ziemniaków; maszyny 
do czyszczenia nasion buraczanych i koniczyny na sitach 

l 
I 
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I Cło od 100 kg-: 

!ub płótnie; wypi elacze konne GO niszczenia chwastów; 
grabie konne kombinowane z przetrząsaczem; aparaty do 
ostrzen ia /lO ży do maszynżmwnych; suszarnie do zboża 
i owoców; młynki do kości; grabie konne zwykłe. 

,4. plugi motomwe; .siewniczki i wypielacze ręczne do wa­
rzyw; tryjery o bębnach z blachy frezowanej do czyszcze­
nia na sio n; noże do sieczkarni; opryskiwacze do dezyn­
fekcji drzew i budynków; wirówki do mleka, masielnice, 
wygniatarki, , pasteryzatory i t. p. maszyny mleczarskie; 
inkubatory i aparaty do hodowli ptactwa; konwie do mle­
ka; wszelkie maszyn~ i aparaty oddzielnie nie wymienione 

5. modele, oryginały oraz narzędzia rolnicze nowowyna­
lezione i udoskonalone, sprowadzane w pojedyńczych 
egzemplarzach dla instytucji naukowych, muzeów i dla 
urzędu patentowego 

6. CZęSCl maszyn rolniczych, sprowadzone razem z maszy­
nami lub oddzielnie 

,~ i8. Wagi żel8zne, przybory, części i odważniki dv wag: 

~69. 
I 

1. przy sztukach poniżej 50 kg.; odważniki do wag . 

2. przy sztukach powyżej 5Q kg.: 

a) za 50 kg .. 

b) za nadwyżkę wagi. 

3) wagi sprężynowe . . ". 

UWAGA l: Wagi aptekarskie. laboratoryjne i odwatnild do nich według 
p. 1 poz. 169. 

UWAGA 2: Odważniki. wagi i ich części z miedzi ' i innych metali 
opłacają cło według j akości metalu. 

Instrumer\ty, przybory oraz aparaty precyzyjne i pomiarowe: , 
l. a) instrumenty astronomiczne i geodezyjne; przyrządy 

optyczne (z wyjątkiem wymienionych w poz. 170): lunety, 
mikroskopy, latarnie projekcyjne; aparaty fotograficzne; 
szkła optyczne do lunet, lornetek , okularów i apara tów 
fotograficznych; przyrządy chemiczne: tygielki kwarco­
we, moździerze agatowe, wagi aptek8rskie i laborato­
ryjne i odważniki do nich; przyrządy meteorologiczne: 
barometry, termometry, anemometry. psychro- i pluwio­
metry i t. p. zwykłe i rejestrujące; manometry, wakuu­
metry, wodo-paro- i gazomiary, indykatory, tachome­
try, ciągomierze zwykłe i rejestrujące; liczniki; plani­
metry, przyrządy rysunkowe, pantografy; instrumenty 
medyczne, chirurgiczne i denty::;tyczne : 

Mk. fen. 

33 . ,...-

50 

bez cła 

110 

50 

50 

23 

150 
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, J 

00 od 100 kg. 

od sztuki b) maszyny do pisania do liczenia 
, . 

c) wstęgi kinematograficzne: 

I. wyświetlone pozytywy 

II. " negatywy 

III. niewyświetlone . 

d) klisze fotograficzne: 

I. wyświetlone. 

II. niewyświetlone (z wyjątkiem szklanych pozycja 77) 

e} przyrządy i aparaty ortopedyczne; protezy 

2. narzędzia warsztatowe miernicze, precyzyjne i ' zwykłe: 

a) precyzyjne: kalibry zwyczajne i różniczkowe; maszyny 
do mierzen ia i miary precyzyjne; kątomierze , mikrome­
try, szablony i t. p.; wszystko o wadze sztuki: . 

Mk. 

30 

5.000 

4.000 

500 

bez cła 

500 

70 

I. do 150 gr. włącznie. 300 

Ii. od 150 gr. do 500 gr. włącznie 275 

III. powyżej 500 gr. . 250 

b) miary zwy~łe: sztywne, skła"dane i zwijane (eszelki, 
cal ówki, rul etki); li bele rzemieślnicze w óprawach; 
piony i t. p. . 75 

c} miary proste i ciężkie; taśmy stalowe geodezyjne, łaty 
metalo we i drewn iane i t. p. 30 

3) przyrządy i aparaty elektrotechniczne: 

a) oporniki i rożruszniki; regulatory, kontrolery, wibru­
j ące komutatory rtęciowe i inne prpstowniki; pioru­
nochrony i kondensatory; przyrządy rozdzielcze do 
ta bllc r ozdziałowych; bezpieczniki paskowe i rurkowe 
(równ i eż srebrne), wyłączniki i przełączniki drążkowe, 
m;lksymalne, minimalne i na oliwi e; skrzynki i szafy 

. łącznikowe do si lnikó w; ' części tablic rozdziałowych; 
łu(1ownice ; lam py łukowe i prożektory, oraz ich rne­
ch <Jllizmy; elek tryczne przyrządy do ogrzewania i go­
to wania; piecyki i żelazka elektryczne; wszystko o wa­
dzesztuki: 

fen, 

I. do 15 kg. włącznie . 25,0 1-

II . od 15 kg. do 150 kg. włącinie 

m. powy ż ej 150 kg .. 

21Ó 

170 



IVziennik Ust:lw. Poz. 510. 

b) całkowite tablice rozdziałowe. . 

c) mierniki elektrotechniczne: ampermetry, woltmetry, 
ommetry, wattmetry, li<;zniki energji elektrycznej, gal­
wanoskopy i galwanometry; przyrządy elektryczne 
pomiarowe laboratoryjne; wszystko o wadze sztuki: 

L do 5 kg. włącznie 

II. po~yżej 5 kg . . 

ł) tarówki w oprawie: 

.N~ 95. 

Cło (Id 106 kg. 

Mk. fen. 

150 

400 

300 

. L z nitką węglową czystą lub pokrytą metalem. 270 

'" .. q,jiką ~.. i inna, 500 

m. o~ 1.000 

UWAGA: Larówki bez oprawy opłacają cło z dodatKtem<J1J'" lo· 

(d materjały instalacyjne do sieci elektrycznych: wy­
łączniki pokrętne, kontakty, rozetki, bezpieczniki kor­
kowe i korki, oprawki, rozgałęźniki i tabliCzki ro~ga­
łężne, bloczki, ~akończenia kablowe, boksy, plinty, 
skrzynki rozdziałowe, skrzynki i szafy kablowe, przy­
ciski, gruszki i t. p., ·ogniwa g~lwaniczne, również 
suche, i baterje. 200 

f) aparaty telefoniczne, centralki telefoniczne, aparaty 
stacji centralnej, induktory i magneto-dzwonki, · · trans­
formatorki i relais telefoniczne; zegary elektryczne, 
dzwonki elektryczne i numeratory; pożarowe sygnali-
zacje; aparaty elektro-medyczne 300 

g) aparaty telegraficzne i ich części składowe: zwrotniki, 
klopfery, klucze, oporniki, kondensatory precyzyjne; 
blokada elekryczna, skrzynki zależności, część elektrycz­
na centralizacji zwrotnic (aparaty sła.bego prądu), apa­
raty berłowe; przyrządy do sygnalizacji kolejowej i ra­
djotelegrafji t. zw. kommando-aparaty, precyzyjne apa-
raty słabego prądu, oddzielnie niewymienione . 400 

h) latarki elektryczne i ich części (z wyjątkiem żarówek) . 200 

UWAGA l: Części składowe aparatów i przyrządów, wymienionych 
w trj pozycji, opłacają cło ·wedlug odpowiednich punktów. 

UWAGA 2: Naczynia do robót laboratoryjnych, lekarskich i aptekar­
skich, z gliny, piaskowca, szkła. porcelany i t.. p. opłacają 
cło według odpowiednich pozycji stosownie do jakości 
materjału. 

, ~ 

,I 
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UWAGA 3. Zapasowe części elementów, baterjl i Innych przyrządów 
elektrycznych, ulegające zużyciu (tabliczki cynkowe i mie­
dziane do ciemcntów, węgle i t. p.) opłac2ją cło według 
odpowiednich pozycji taryfy. 

UWAGA 4. Wyroby, wymienione w tej pozycji, opłacają cło łącznie 
. z wagą specjalnych puzder, futerałów i t. p. 

170. Okulary, monokle, lornetki i binokle w oprawach , z mate­
rjałówpospolitych; takiet oprawy bez szkieł. 

UWAGA l: Okulary, lornetki i binokle w oprawie ze złota, srebra lub 
platyny oplacają cło według art. 148; w oprawie ż masy 
perłowej, szyldkretu, kości słoniowej i t . p. kosztownych 
materjałów, z ozdobami z emalji , pozlacane lub posrebrzane 
opłacają cło według p. l poz. 215. 

UWAGA 2: Wyroby, wymienione w tej pozycji; oplacają cło łącznie 
z wagą specjalnych pl;lzder,_ futerałów i t. p. 

171. Wyroby zegarmistrzowskje: 

I. Mechanizmy zegarkowe bez kopert szafek lub wyjęte 
,z nich:' " 

. a) do zegarków kieszcmkowych od sztuki 

b )-do zegarów" ściennych, stołowych, kominkowych i po­
dróżnych (oprócz \Yymienionych pod lit. c) od sztuki 
i oprócz tego od wagi 

c) zegary drewniane z kołami mosiężnemi lub drewnia­
nemi (z drewnianym szkieletem mechanizmu, poruszane 

, ta pomocą wag) . od . sztuki 

. UWAGA l: Za mechanizm zegarkowy uważa się takie połączenie od­
dzielnych części, Vf które m są piaty z przymocowanemi do 
nich wszystkiemi lub niektóremi częściami mechanizmu. 
Piaty z kamieniami i. słupkami lecz bez innych części nie 

' uznaje się za mechanizmy. 

UWAGA 2: Zegary' ścienne, stołowe, kominkowe i podróżne z mecha­
nizmami, których nie moina wyjąć z szafek bez pomocy 
narzędzi , opłacają cło według jakości i z dodatkiem: 
a) za mechanizmy wymienione w p. I lit. b). . od sztuki 
b) za mechanizmy w p. I lit. c) . ' . . . . . od sztuki 

UWAGA 3: Szafki zegarowe bez mechanizmów lub z mechanizmami, 
które można wyjąć bez użycia narzędzi, opłacają cło według 
jakości materjału. ' 

2. Zegarki kieszonkowe: 

1007 

Cło od 100 kg, 

Mk. f{'n. 

270 I _ 

20 

l 20 
200 

45 

45 

a) w koper~ach złotych od sztuki 40 

b) w kopertach złotych z ozdobami z drogich kamieni 
od sztuki 100 

c) w kopertach srebrnych, chociażby pozłacanych lub 
z pozłacane mi częściami, albo ozdobami; w kopertach 
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Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 
z innych metali pozłacanych, posrebrzanych lub też 
z takiemi ozdobami . . od sztuki 5 

172. 

d) w kopertach z innych metali (wyżej niewymienionych) 
od sztuki 

3. zegary wieżowe . . od sztuki 

4. części mechanizmów zegarowych: 

a) niepołączone (oddzielne kółka, osie i t. p). . 
I 

b) połączone oraz niepołączone, lecz skompletowane ra­
zem wjednem wewnętrznem opakowaniu. 

5. zegary kontroluj ące dla stróżów; zegary wejściowe przy 
fabrykach od sztuki 

Instrumenty muzyczne: 

1. a) fortepiany . od sztuki 

b) organy nieprzenośne od sztuki 

2. pianina. od sztuki 

3. a) organy przenośne i fisharmonje od sztuki 

b) pozytywki, arfy i gramofony od sztuki 

4. Instrumenty muzyczne oddzielnie niewymienione; przy­
bory i części instrumentów muzycznych, oddzielnie nie­
wymiemone 

UWAGA: Struny metalowe opłacają cło według poz. 155; kołki i sztyfty 
do fortepianów opłacają cło według poz. '156 p. 1. lit. b). 

5. Płyty do gramofonów. 

UWAGA l: Instru menty muzyczne opłacają cło razem z wagą puzder 
i futerałów specjal nie dla nich przy rządzonych. 

UWAGA 2: Dziecinne harmonijki, trąbki, bębenki i t. p. opłacają cło 
według poz. 215 p. 4. lit. d). 

173. Wozy: 

1. osobowe: 

a) duże: karety, powozy, faetony, kabrjolety, keby, landa, 
dyliżanse i omnibusy " . od sztuki 

b) lekkie: wózki (chars a bancs), dorożki, sanki osobowe 
i bryczki od sztuki 

3 50 
SO 

200 

350 

2 

450 

700 

250 

100 

20 

80 

170 

400 

200 1-
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Cło od 100 l<g. 

Mk. fen. 

2. wozy ciężarowe na resorach: 

a) furgony i brankardy 

b) otwarte. 

2 . kołowce (welocypedy): 

a) jedno i dwukołowe (rowery bicykle) 

b) trzykołowe. 

c) czterokołowe 

od sztuki 

od sztuki 

od sztuki 

od sztuki 

od sztuki 

130 

70 

15 

40 

120 

. 4. wózki dla dzieci i krzesła na kołach dla choryc;h od sztuki 15 

0. wozy gospodarskie zwyczajne i sanie do ciężarów od sztuki 50 

6 . oddzielne części powozów (oprócz kołowcowych): 

a) pudła, koła, latarnie i inne (oprócz osi i r~sorów). 110 

b) osie wozowe i powozowe, równi eż z pokrywkami her-
metycznemi do maźnic 40 

7. części kołowców we wszelkim stanie 110 

8. samochody ciężarowe i omnibusowe 60 

9. samochody osobowe . 90 . 

10. motocykle, cyklonetki i t. p. 70 

II. samoloty . 1.35 

UWAGA: Powozy z wykoiJczeniem tapicerskie m oraz karoserje samo­
chodowe opłacają cło . z dodatkiem 20% , 

174. Wozy. 

1. I<olejowe (wagony): 

a) pomostowe, ·platformy i węglarki od osi 

b) wozy. towarowe i cysterny . od osi 

330 

600 

c) wozy 'osobowe 3 - ej i 4 - ej klasy, jak równiei baga-
żowe i pocztowe . . .. . od osi 800 • 

d) wozy mieszane osobowe 3, 2 i l-ej klasy, w połowie 
zwyczajne, w połowie z wykończeniem tapicerskiem 

.od osi 
e) wozy osobowe z wykończeniem tapicerskiem (1 i 2-ga 

klasa. . . . . . . . . ; . . . . . od osi 

UWAGĄ.. Wagony kolejek wąskotorowych oplacają cło l) 300/ . mniejsze. 

1.100 

1.500 
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2. Wozy kolei k.onnych i tramwai elektrycznych: 

~ a) motorowe . ' . od sztuki 

Cło od 100 ;:;-1 
Mk. I fen. 

850 I I 
b) przyczepne i konne od sztuki 550 

3. Wózki (wagonetki) transportowe kolejek polowych, ko-
palnianych i t. p. . 35 

17ó. Statki do żeglugi morskiej i rzecznej, z osp'rzętem lub bez: 

L statki morskie (ponad 600 tonn pojemności). 

2. statki żelazne, parowe i nieparowe, rzeczne (do 600 tonn 
pojemności) 

3. statki drewni ane. 

VIII. Papier, wyroby z papieru i wytwory sztuki 
drukarskiej. 

t76. Szmaty masa papierowa: 

l. szmaty i skrawki tkanin, długości do 1 metra, szerokości 
do 4 cm.; stare liny, powrozy i sznurki, długości do 
3 metrów . . . . ' ..... . ... . 

2. masa papierowa (masa drzewna) przyrządzona mecha­
niczl1ie: 

a) sucha, zawierająca mniej niż 50% wody . 

bj wilgotna, zawierająca więcej niż 50% wody . 

3. skrawki papierowe i makulatura . 

UWAGA: Masa drzewna w postaci tektury i w arkuszach oraz maku­
latura opłacają cło według tej pozycji tylko wtedy, jeteli są 
drobno pokrajane lub gęsto podziurawione. 

4. błonnik roślinny (celuloza, masa przyrządzona <;hemicznie 

ze szmat, słomy i t. p.): 

a) sucha, zawierająca mniej niż 50% wody . 

b) wilgotna, zawierająca więcej niż 50% wody. 

i77. Papier i wyroby z niego: 

l. tektura (karton) i papier bity (papier mache, carton pierre): 

. a) tektura drzewna niebarwiona w arkuszach. 

b) tektura drzewna z masy zabarwionej; tektura z drze-

bez cła 

33 

8 

bez cła 

bez cła 

5 

50 

80 

2 50 

• 
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---------------------

Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

wa gotowanego (brunatna), ze szmat, słomy i inna, 
oprócz oddzielnie wymienionej, w arkuszach lub pa-
skach; papier bity surowy . . 7 

c) tektura (papa) w rulonach, nienasycona lub nasycona 
smołą; karty do warsztatów Jacquard'a niesatynowane 

d) tektura duplex i triplex, wyrabiana na maszynach 
z dwóch lub trzech gatunków masy jedno lub wielo-
barwnej, niesklejana . . . . . . . 

e) karton (brystol), którego 1 m.2 waży ponad 650 gr.; 
karton satynowany, polerowany, farbowany, jednak nie 
z masy zabarwionej, w rulonach i arkuszach; karty do 
warsztatów }acquard'a z kartonu satynowanego; rurki 
do nawijania przędzy; wyroby z kartonu i z papieru 
zbitego, oprócz oddzielnie wymienionych, chociażby 
lakierowane 

f) karton (brystol), którego l m. 2 waży niewiętej niż 
650 gr.; brystol ze znakami wodnemi, z wyciskanemi 
rysunkami i wzorami, lub krajany na kartki i paski . 

2 . papier: 

a) papier do owijania i pakowania z masy drzewnej go· 
towanej (brunatny). . . . 

b) papier niesatynowany i nieklejony, z zawartością nie 
mniej niż 60% masy drzewnej, wagi niemniej niż 
48 gr. w metrze kw.: 

I. rotacyjny w rolach o średnicy niemniej niż 70 cm. 

II. w arkuszach . . 

c) papier, oprócz oddzielnie wymienionego, biały i ko­
lorowy, zabarwiony w masie, bez ozdób i znaków 
wodnych; papier linjowany: 

l. z zawartością masy drzewnej, oprócz oddzielnie 
wymienionego. ., . 

II. bez masy drzewnej . 

d) papier wymieniony pod lit. c) z wodnemi znakam' 
lub wyciskami 

.e) pergamin roślinny; papier pergaminowy; kalka papie­
rowa i perkalowa; papier podklejany tkaninami; papier 
nasycony woskiem, parafiną i t. p., środkami antysep­
tycznemi, siarką, saletrą i innemi mieszaninami. . 

i) papier farbowany nie w masie, a na powierzchni: 
1. farbowany białą farbą jedno lub dwustronnie. 

12 

27 

55 

80 

20 

15 

20 

30 

45 

70 

100 

60 

~ . 
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Cło od 100 I<g. 

"Ii< fen. 

II. wszelki inny . 80 

g) papier i bibułka do papierosów, biała i kolorowa, 
w książeczkach, bobinach,rulonach i arkuszach; papier 
cienki kopjowy; papier do zawijania (jedwabny lub 
chil1ski) . 150 

UWAGA; Bibułka do papierosów w ksią2eczkach, bobinach, rulonach 
i arkuszach opłaca cło łącznie z wagą ksiąteczel<, okładek 
i wewnętrznych pierścieni. 

h) papier światło-czuły 

i) zeszyty i kajety, chociażby w 
w oprawach . 

okładkach, lecz nie 
. .. 

3. a) papier i karton z ozdobami: złocony, srebrzony, bron­
zowany, wyciskany, wycinany (koronki), z wzorami, 
rysunkami, obrazkami, szlakami, herbami i cyframi; 
wyroby z papi~ru: koperty, kwiaty, abażury i t. p.; 
wyroby z papieru, kartonu i z papieru zbitego z ozdo-
bami (oprócz należących do poz. 215 i do p. 6-go 
tej ' pozycji) 

100 

60 

180 

b) patrony do malowania; obrazki do odbijania (kalko-
manje) . 150 

c) karty do gry. 200 

UWAGA: Karty do gry oprócz cła podlegają opłacie podatku 
wnętrznego. 

4. obicia papierowe, szlaki do nich. 

5. a) przędza papierowa. 

we-

120 

70 

b) szpagat i sznurki, chociażby z dodatkiem drutu dla 
wzmocnienia . 100 

c) tkanina papierowa: 

L bez domie..,zki innych materjałów 

II. z .domieszl(ą innych materjałów. 

d) wyroby z przędzy i tkaniny paIJierowej: 

I. worki, opony i sienniki 

II. konfekcja. ubrania i wszelkie illlh ' . 

6. wyroby introligatorskie i kartonowe (oprócz należących 

100 

330 

110 

500 

I 
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Cło od 100 kg . . 

-~\k.--~ 

do p. I poz. 215); kSIęgI handlowe i kopjowe w opra· 
wach; oprawy do książek I albumów 400 

178 Obrazy I rysunki; ma"py l atlasy; alb'umy, nuty, manuskryp' 
ty; książkI, pisma i \vydawnictwa perjodyczne;druki i ry-
sunkI handlowe; pocztówkI: 

I. obrazy, sztychy, rysunki, mapy, albumy I nuty. 

a) wykonane ręczn te na pa pierze lu b płótnie; manuskrypty 

b) wykonane na paplefzesposobem drukarskim (oprócz 
przedmiotów wymienionych pod lit. c) : 

I. jednobarwne 

II . wielobarwne. 

. 'JW AGA: Oleodruki, sztychy, szkice, rysunki i t p. reprodukcje obra ­
zów polskich artystów za zezwGleniem Ministerstwa Skarbu 
\10 porozumieniu z Ministerstwem Przemysłu i Handlu i Mi­
nisterstwem Sztuki i Kultury. . • . . ., • .. . 

e) mapy geograficzne i atl asy: 

L jednobarwne 

II. wielobarwne 

d) nuty. 

2. tI) pisma i wydawI1lctwa perjodyczne 

b) kSiążki drukowane zagraI1lcą . 

3. druki oraz rysunki przemysłowe I handlowe: faktury. 
blankIety, szematy, cenniki, katalogI, prospekty, reklamy 
handlowe, broszury i kSiążkI reklamowe, plakaty I afisze 
firm krajowych, bilety wizytowe, kolejowe l tramwajowe, 
zaproszema, wszelkie druki biurowe, kolejowe, pocztówki 
I t. p. w jakikolWIek sposób reprodukówane w języku 
polskim I w obcych j ęzykach: 

a) jednobarwne 

b) wielobarwne 

U W AGA: Wyroby , wymi en ione w tej pozyc ji, w opra\vach Introliga 
torskich z grzbieta mi opłacają dodat kowe cło. • . • • 

IX. Materjaly i ",;'yroby wlólmiste. 

179. Materja ły włókniste roślinne surowe: 

l. ba wełna surowa, kOlice tkackie ba wełn ia tle; włókna tro­
jeści pospolItej (asclepIas); wata torfowa oraz materjały 

bez cła 

70 

100 

bez cła 

45 

70 

35 

bez cła 

bez cła 

100 

130 

20. 

I 

/ 
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wymienione w p. 3 tej pozycji, chociażby kotonizowane; 
odpadki, wyczoski bawełniane. 

2. juta surowa; wyczoski jutowe, również smołowane 

3. len i konopie, nieczesane i czesane; wyczoski lniane i ko­
nopne, również smołowane; ramia, len nowozelandzki, 
wełna z igieł 'Sosnowych, konopie Manilla, włókna po­
krzywy i inne materjały roślinne, zastępuj,ące len i ko­
nopie, surowe 

180. Jedwab: 

\. kokony. 

2. odpadki jedwabne nieczesane i szarpie jedwabne 

3 wata jedwabna, odpadki jedwabne, czesane, barwione 
i niebarwione . 

4. jedwab surowy (grege) 

181. Wełna, sierść i puch zwierzęcy, Ilieczesane i nie przędzone: 

l. nieprane i prane; wyczoski, końce i odpadki niebarwione 

Cło od 100 ,goj 
Mk. I fen. 

bez cła I I 
bez cia i 

I 
bez cła 

bez cła 

bez cła 

bez cła 

bc.z cia 

i barwione, również gremplowane bez cła 

2. wełna sztuczna i tarta \ O 

3. wełna barwio'1ai miesza nka z włókien roślinnych i z wełny 17 

UW AGA: Za końce czesanki według punktu l należy uważać tak ie, 
których długość przeciętna nie przewyższa 40 cm. Końce, 
których długość przeciętna przewyższa 40 cm ., podlegają 
opła cie według poz. 186 p. 1 a) b). 

182. Bawełna trzepana i gremplowana; wata bawełniana, również 
w arkuszach gumowanych: 

\. niebarwiona 

2. barwiona . 

3. wata hygroskopijna i antyseptyczna . 

183. Przędza bawełniana: . 

1. przędza pojedyńcza do N2 38 wyłącznie (skali angielskiej): 

a) surowa . 
b) bielona, merceryzowana i barwiona 

, od NQ 38 do 60 wyłącznie (skalI angielskiej): 

a) surowa . • I 

30 

50 

60 

80 
105 

100 I -
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b) bielona, merceryzowana i barwiona. . . 

3 . od N2 60 do 80 włącznie (skali angielsk iej): 

a) surowa . 

b) bielona, merceryzowa i barwiona . 

4 . powyżej N2 80 (skali angielskiej): 

a) surowa. • . . 

b) bielona, merceryzowana j barwiona 

5. przędza na szpulkach drewn ianych nitkowana z dwóch 
lub więcej nici pojedyńczych numerów (łącznie z wagą 
szpulek): 

a) do N2 38 (skali angielskiej) wyłączOle . . '. 

b) od N2 38 do 60 (skali angielskiej) wyłączn i e 

c) od N2 60 do 80 włącznie (skali angielskiej) . 

d) powyżej N2 80 (skali angielskiej). . . . . 

6. przędza wszelka nitkowana z dwóch lub więcej nic i po­
jedyńczych numerów (oprócz wymienionej w p. 5): 

a) do N2 60 (skali angielskiej) wyłączn i e. . . 

b) od N2 60 do 80 (skali angielskiej) włączn ie. 

c) powyżej N2 80 (skali angielskiej) . 

UWAGA: Liny i powrozy z przędzy bawełnianej opła c ają cło według 
p. 2 lit. a). 

1M . Przędza z materjałów włóknistych, wymienionych w pp. 2 i 3 
poz. 179, nieniikowana, pojedyńcza: 

l. do N! 12 włącznie (skali angielskiej) 

2. od .N'2 12 do N2 35 włącznie 

3. od NQ 35 do N2 70 włącznie 

4. powyżej N2 70 . . . . . 

UW AGA: Przędza, wymieniona w tej pozycji, nitkowana op/ac a cło 
według pp. :; i 6 poz. 183. 

1015 

Cło od 100 kg. 

Mk. I fen. 

125 I -

155 

190 

220 

255 

125 

1.50 

210 

270 

200 

270 

350 

90 

100 

120 

135 
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~85. Przędza jedwabna, również nitkowana: J 

l. nitkowana lub łączona na osnowę (organsin) lub wątek 
(trame) z surowego jedwabiu (grege): 

a) niewygotowana, niebi elona i niebarwiona 

b) wygotowana, bielona i barwiolla . 

2. przędza ze skubanki jedwabnej (chappe, bourre de soie) 
nitkowana lub nienitkowana, również z domieszką innej 
przędzy: 

a) niebarwiona 

b) barwiona . 

3. jedwab sztuczny: 

a) nitkowany, niebarwiony 

b) nitkowany, · barwiony; wszelki nitkowany więcej niż 
dwa razy . 

UWAGA: Przędza jedwabna wszelka na szpulkach, kanetkach, karto-
nach i t. p. łącznie z wagą tychte , . . . . . . , . 

186. Wełna czesana, przędzona nitkowana: 

I. czesana: 

a) niebarwiona 

b) barwiona . 

2) przędzona pojeclY(lcza: 

.a) do N2 57 włącznie (skali metrycznej); 

Lniebarwiona 

II. barwiona 

b) powyżej N2 57 (skali metrycznej): 

I. niebarwiona 

II. barwiona 

3. nitkowana z pojeclyńc~ej przęd::y numerów: 

a) do Nr. 57 włącznie (skali metrycznej) : 

I. niebarw iona 

II. baI:wiona 

N295. 

Cło od 100 kg. 

Mk. frl1. 

750 

1.050 

750 

1.050 

750 

1.050 

700 

75 

100 

155 

170 

195 

210 

1.70 
185 
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Cło od 100 kg. 

b) powyżej Nr. 57 (skali metrycznej): 

l. niebarwiona 

II. barwiona 

4. ozdobnie nitkowana (z węzełkami, oczkami, pętelkami 
i t. p.): 

a) niebarwiona 

b) barwiona . 

'Si. Tkaniny ba wełn iane surowe i bielone: 

Mk. fell. 

220 

235 

220 

235 

l. płótna bawełniane i perkale, zawier <l j ące w I kg. wagI 
do 10m. kw. włącznie 235 

2. płótna bawełniane i perkale, zawierające w l kg. wagi 
od 10 do 15 m. kw. włącznie; tkaniny zawierające 
w l kg. wagi do 15 m. kw. włącznie. 370 

3. tkaniny zawierające w l kg. wagi powyżej 15 m. kw. 900 

188. Tkaniny ba wełniane merceryzowane, barwione; tkane wielo­
barwnie i drukowane: 

l. płótna bawełniane i perkale, zawierające w l kg. wagi 
do 10 m. kw. włącznie 400 

2. płótna bawełniane i perkale, zawierające w l kg. wagi 
od 10 do 15 m. kw. włącznie; tkaniny zawierające w 1 kg. 
wagi do 15 m. kw. włącznie 535 

3. tkaniny za\vierające w l kg. wagi powyżej 15 m. kw. 1.070 

189. Aksami t, plusz 
wzorzys te . 

wstążki pluszoyve, bawełni an e , również 

190. Liny, powrozy, szpagat i sznurki, z juty, konopi, lnu, pakuł 
i t. p.; sieci ryback ie i siatki do gier sportowych: 

l. liny, powrozy , szpagat i sznurki, z juty konopi, lnu, 
pakuł i innych włóknistych materjałów roślinnych, wy­
mienionych wp. 3; poz. 179, smołowane i niesmołowane, 
o wadze 10 111.: 

a) powyżej 350 gr. 

b) od 75 gr. do 350 gr. włącznie 

500 ,' :-

14 

50 
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Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

c) od 12 gr. do 75 gr. włącznie. 100 

d) poniżej 12 gr. . 150 

2. sieci rybackie wszelkie nawet bawełniane; siatki do gier 
sportowych i t.p. . 1.50 

UWAGA: Sznury, szpagat i t. p., zawierające jedwab lub wełnę, opła­
cają cło jak wyroby szmuklerskie według jakości materjału. 

191. Worki jutowe i z płótna zgrzebnego; jutowe tkaniny wor_ 
kowe do pakowania . 

UWAGA: Chodniki z juty, konopi Manilla i t. p. materjałów opłacają 
cło według tej pozycji z dodatldem 50°fu. 

192. Tkaniny z juty, lnu, konopi i innych materjałów, wymie­
nionych w p. 3 poz. 179, oprócz . tkanin, wymienionych 
w poz. 191 i 193: 

1. drelich surowy na materace i meble; ciężkie surowe tka-

100 

niny dywanowe, meblowe i t. p.. 270 

2. płótno surowe lniane i zgrzebne, drelich, parcianka i t. p. 320 

3. tkaniny dywanowe, meblowe i chodniki; tkaniny na ubrania 
bielone i barwione. 400 

193 Płótna lniane, konopne i z innych materjałów włóknistych, 
wymienionych w p. 3. poz. 179; obrusy, serwetki, ręczniki, 
chusteczki i t. p.: 

l. płótna lniane, konopne i z innych materjałów włókni­
stych, wymienionych w p. 3 poz. 179 (oprócz tkanin, 
należących do poz. 192), bielone, barwione, drukowane 
i tkane wielobarwnie . 500 

2. obrusy, serwetki, ręczniki, chusteczki i t. p. 600 

194. Woszczanka, cerata (oprócz jedwabnej należącej do poz. 197) 
i wyroby z nich; płótno żaglowe; płótno z zaprawą pod 
farbę; opony na wozy; węże konopne do sikawek ognio­
wych; wiadra konopne; pasy napędne konopne i baweł-
niane 17.5 
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Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

195. Jedwabne: chustki tkane, fulary, wstążki, taśmy, ' tiul, aksa­
mit, plusz, szenila i gaza młynarska: 

I. j~dwabne: tkaniny, chwtki ~kan~, fula.ry (opró~z wymie­
nIOnych w poz. 196}, ~ąŻkl, tasmy, tIUl, tkun1l1y wscho-
dnie, aksamit, plusz i szenila. . . . . . . . .• 4.000 

2. gaza młynarska. . . 600 

196. Fulary jedwabne drukowane po utkaniu i chustki . 3.500 

197. Półjedwabne: 'chustki tkane, tkaniny, wstążki, taśmy, aksa-
mity i plusze; woszczanka i cerata jedwabna 2.600 

198. Wojłoki i tkaniny wojłokowe; wyroby wycinane z wojłoku 
oddzielnie niewymienione . . : 400 

199. Tkaniny wełniane oddzielnie niewymienione : 

l. z przędzy czesankowej wagi w m. kw.: 

a) do 250 gr. (włącznie) 

b) powyżej 250 gr. 

2. wszelkie inne (niewymienione w p. 1) wagi w 1 m. kw.: 

a) do 250 gr. wagi (włącznie) 

b) od 250 gr. do 500 gr. ( włącznie) 

c) powyżej 500 gr. 

3. su,kna włościańskie, samodziałowe, guniowe, krajki i ha­
lina 

200. Tkaniny półwełniane: 

1.850 

\.550 

1.550 

1.100 

950 

735 

I 

I 

I 
1-

l. tkaniny odzieżowe męskie, na osnowie bawełnianej, wagi 
w 1. m. kw. powyzej 500 gr. 735 I 

UW AGA: Tkalliny weJniane, oddzielnie niewymlemone, nawet z do­
mieszką bawełny opłacają cło według poz. 199. 

2. sukna włośclal1skie, samodziały chłopskie i guniowe, wagi 
w l m. kw. powyżej 500 gr. . 

ZOl. Tkaniny, chustki l szarfy w rodzaju kaszmirowych, zośnową 
wełnianą i wątkiem różnobarwnym wełnianym albo różno­
barwnym wełnianym i jedwabnym, również z domieszką 
bawełny; kaszmiry prawdziwe i francuskie • • . • • . 

600 

2.000 

/ 
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Cło od 100 kg. 

202. Tkaniny wełniane, półwełniane i ba wełniane, tkane j pilś­
niowe (filcowe), do użytku fabrycznego 

l) wszelkie (opłacają cło według poz. 18~ 188, 198 i 199). 

2) pasy napędne z sierści . wielblądziej . 

UWAGA: Tkaniny wymicnione \V p. 1 za pozwoleni cm Ministerstwa 
Skarbu po porozumieniu z Ministerstwem Przemysłu i Handlu. 

203. Kobierce wełniane wszelkie 

204. 

205. Wyroby dziane (pończosznicze), szmuklerskie (pasmante­
ryjne) i plecione: 

l. wyroby dziane: 

a) jedwabne. 

b) półjedwabne. 

c) wełniane . 

d) wszelkie inne 

UWAGA: Bielizna, odzież i drobna konfekcja opłacają cło z dodat­
kiem 10°10' 

2. wyroby szmuklerskie (sz1lury, taśmy, frendzle, chwasty 

i t. p.), wyroby plecione: 

Mł:. 

35 

25 

350 

4.500 

2.800 

900 

700 

a) jedwabne połjedwabne. 2.850 

b) wełniane 900 

c) wszelkie inne 700 

206. Tiul (z wyjątkiem jedwabnego) w sztukach odcinkach: 

I. bawełniany na firanki z wzorami niewyszywanemi i bez 
aplikacji 

2. inny, oprócz oddzielnie wymienionego. 

20i. Koronki i hafty: 

, l. koronki i wyroby koronkowe; niezszyte hafty tkaniny 
ha fto\"ane (oprócz wymienionych w p. 2) : 

1.100 

3.500 

a) jedwabne, z szychu, złota i srebra • 9.500 

I fen. 

I 
I 
I 
I 

I 
\ 
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208. 

b) wyszywane jedwabiem, szychem, złotem .i srebrem 

e) inne oddzielnie niewymienione 

2. tkaniny i tiul, nie węższe od 70 cm., haftowane z je­
dnego brzegu, o szerokości haftu najwyżej do 4 cm.~: . 

a) haftowane jedwabiem, złotem i srebrem opłacają cło 
według ja :~ości tkaniny z dodatkiem 25%. 

b) haftowane innemi materjałami opłacają cło według 
jakości tkaniny z dodatkiem 150f0. 

UWAGA: Za podstawę wymiaru cła od [kanin bawetnianych_s!uty cło 
według p. 3 poz. 187 lub 188. 

X . Odzież, guziki, paciorki, galanterją materjaly 
piśmienne i t. p. 

209. Bielizna i odzież, wykończona i niewykończooii; damskie 
kapelusze, czapeczki j inne ilbrania na głowę: 

1. bielizna i odziel:, wykończona i niewykończona : 

a) zwykła - według materjału podstawowego z dodat. 
kiem 40%. 

b) przybrana haftami, koronlomi, ozdobam i i t. p. 
z dodatkiem 60%. 

1021 

Cło od 100 kg. 

Mk. fen. 

6.600 

4.500 

l. 
I , 

I 

2. damskie kapelusze, czapeczki .1 Inn~ ubrania ntł głowę, 
przybrane wstążkamI, koronl<ami, pióramI, kwiatamC! t. p. 17000 

UWAGA l: Futra, ubiory hltrzan~ f okrycia zszyte . Iccz niepokryte 
t1(aniną, opłacają cło według /ai(Qsci futra t poz . 56) z do· 
datkiem 50°1", 

UWAGA '2 : Ubiory i oluycia podbiie lutrem oplacaj~ clo w~dłu~ 
p. I poz. 209. 

UWAGA 3: Przy określaniu sŁawki celnej miarodajną jest tkanina 
ubrania; podszewka bez względu na gatunek nie wpływa 
na wysokość sŁawid. 

UWAGA 4: Bielizna, odzleZ i drobna konfel(cja z ma teriałów dzian ych 
(trykotowych) opłacają cło według poz. 20:> r. dodat· 
kiem 10"10. 

Uwagi ogólne do poz. 183-- 209. 

&. Przędza, zawierająca nie więcej niż 20% jedwabiu i szy­
chu (albo złota i srebra), opłaca cło 1.. dodatkiem 30~/o 
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11. Przędza, zawierająca więcej niż 20% jedwabiu lub szy­
chu (albo złota i srebra), opłaca cło według jakości tych 
dodatków. 

III. Chustki, serwetki, obrusy, kołdry, firanki, zasłony (story) 
i t. p. wyroby z materjałów włóknistych opłacają do 
według jakości materjału. 

IV. Chustki, serwetki, obrusy, kołdry, firanki, zasłony (story) 
i. t. p_ wyroby obrębione opłacają cło według jakości 
tkaniny z dodatkiem 10%. 

V. Chustki, serwetki, obrusy. kołdry. firanki, zasłony i t. p. 
wyroby przybrane (lecz niehaftowane) jedwabIem. szy­
chem, (także złotem I srebrem), koronkamI, tlulem 
i wszelkiemi innemi materjałami opłacają cło -Ą'edług ja­
kości tkaniny z dodatkiem 50%. 

VI. Przy wymiarze da od wyrobów tkanych, wymienionych 
w poz. 209, pończoszniczych, plecionych I szmuklerSkIch , 
z dodatkiem jedwabiu i szychu, a także złota I srebra, 
uważa się: 

a) za wyroby jedwabne takie, których powierzchnia l p(a ­
wej i lewp.j strony (w materji WIerzch i spód) pokryta 
jest jedwabiem w stosunku powyżej 50°/1), 

b) za wyroby półjedwabne takie, których powierzchnia po­
kryta jest ledwabiem w stosunku od 10% do 50o/~ włą­
cznie. 

c) za wyrGby z domieszką jedwabiu' - ' pokryte jedwabiem 
w stoSl1ll~U nie więcej jak 10% włącznie. 

fJ) za wyroby z szychu, a także złota i srebra (poz 148 
p. 5 i 1) - takie, których powierzchnia na stronie prawej 
i lewej (w materji wierzch i spód) pokryta jest szychem 
(t akże złotem i srebrem) w stosunku powyżej 100;.. 

e) za wyroby z domieszką szychu ~ pokryte szychem w sto­
sunku nie więcej jak 10% włącznie. 

VII. Wyrobu z ' domieszką jedwabiu I szychu opłacają cło 
według jakości tkaniny z dodatkiem 20% 

VIII. Stębnowa nia i wyszycia na rękawiczkach .nie moga, oyć 
uważane za ozdoby haftowane. 

C/o od 100 kg. 

Mk I fen . 
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210. Kapelusze i czapki; krążki, stożki, leje i t. p. do wyrobu 
kapeluszy: 

1. kapelusze wykończone niewykończone : 

a) kapelusze z puchu zwierzęcego od sztuki 

b) pilśniowe, wojłokowe i z różnych tkanin od sztuki 

2. krążki, stożki, leje i t. p. do wyrobu kapeluszy, barwione 
i niebarwione: 

a) z puchu zwierzęcego 

b) pilśniowe, wojłokowe z różnych tkanin 

3. czapki skórzane i lakierowane. 

od sztuki 

od sztuki 

4. ka pelusze słomkowe i zszyte z różnych plecionek roślin­
nych naśladujących słomę, również z dodatkiem jedwa­
bi u i szychu . 

5. czapki bez futra. od sztuki 

UWAGA I: Kapelusze damskie przybrane wstążkami, kwiatami, ko­
ronkami i inne mi materjałami opłacają cło według P. 2 poz. 209. 
Fasony do kapeluszy damskich z rzadkiej tk?niny baweł­
nianej , krochmalonej, ze szkieletem opłacają cło wedłng 
p. l poz. 210. 

UWAGA 2: Czapki futrzane i z obramowaniem futrzanem opłacąją cło 
według uwagi 2 do poz. 209. 

211. Parasole, parasolki i laski z parasolami: 

l. kryte tkaniną jedwabną i półjedwabną: 

a) z pokryciem przybranem (koronkami, wstążkami, haf-
tami i t. p.) . od sztuki 

b) bez przybrania od sztuki 

2. kryte innemi tkaninami (oprócz jedwabiu i półjedwabiu. 

a) z pokryciem przybranem (koronkami, wstążkami, haf­
. tarni i t. p.) . od sztuki 

b) bez przybrania . od sztuki 

3) parasole niepokryte (szkielety parasoli. z wstawionemi 
kijami) : 

a) bez rączki lub z rączką zwyczajną od sztuki 

b) z rączką z materjałów wymienionych w p. l poz. 
215 • od sztuki 

UWAGA: Parasole wymienione w p.2, z rączkami z materjałów wyszcze~ 
- gólnionych w_ p. l poz. 21[), opłacają dodatkowe cło od sztuki 

• 

1023 

Cło od 100 kg. 

Mk. I fen. 

2 

600 

1.000 

10 

5 

5 

85 

45 

70 

3 50 

85 

2 

35 
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Cło od 100 kg. 

Mk. I fen. 

212. Guziki: 

1. z perłowej masy, wszelkie metalowe, oprócz złotych, 
srebrnych i platynowych (poz. 148), lniane, bawełniane, 
wełniane i jedwabne . 530 

2. porcelanowe, szklane, drewniane, kościane i inne • 270 

UWAGA: Guziki opłacają cło łącznie z wagą kartek, do których są 
przymocowane. 

213. Pióra ozdobne i sztuczne kwiaty: 

1. przyrządzone pióra i skórki ptasie z piórami (z ptaków 
szlachetnych i zwykłych gatunków); pióropusze i tkaniny 
z piórami; łącznie z wagą bezpośredniego opakowatiia • 

2. kwiaty sztuczne i ich części z przędzy i tkanin, również 
z dodatkiem innych materjałów; sztuczne rośliny do 
ozdoby z dodatkiem ko~ztownych materjałów; łącznie 
z wagą bezpośredniego opakowania. 

3. sztuczne rośliny do ozdoby bez dodatków z kosztownych 
materjałów; kwiaty sztuczne z częściami roślin natural­
nych . 

UWAGA: Pióra i skórki ptaków szlachetnych gatunków (strusie, ma­
rabu, rajskie ptaki, pawie, kolibry i t. p.) niewyprawione 

2Ft. Sieczka szklana i paciorki: szklane, drewniane, celuloidowe, 
porcelanowe, metalowe, kokosowe i t. p. (z materjałów 
pospolitych); perły nieprawdziwe; imitacje korali z różnych 
ospolitych materjałów: . 

l. nienanizane i nanizane na nitki; połączone w sznury 

5.000 

4.000 

500 

bez cła 

i motki o ile są jednego kształtu, wielkości i barwy. 35 

2. wyroby z sieczki szklanej, pereł nieprawdziwych i pa­
ciorków z drzewa, celuloidu, porcelany, metalu, kokosu, 
wosku i t. p.; imitacje prawdziwych pereł i korali; za­
meczki metalowe (zatrzaski), lekko posrebrzane lub po­
złacane, z ozdobami z kamieni lub pereł sztucznych, jak 
również z dodatkiem innych pospolitych materjałów . 200 

215. Wyroby galanteryjne i toaletowe, oddzielnie niewymienione, 
w całości lub rozebrane; zabawki dziecinne: 

1. kosztowne: część składową których stanowi jedwab, per­
łowa masa, korale, szyldkret, kość słoniowa, emalja, 
hursztyn, imitacje drogich kamieni i t. p. kosztowne ma-
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terjały, chociażby z dodatkiem pozłacanych lub posre­
brzanych metali i stopów; wyroby oddzielnie niewymie­
nione z perłowej masy, szyldkretu, kości słoniowej 
i bursztynu. 

:2. zwyczajne: z częściami, oprawą lub ozdobami z nieszla­
chetnych metali i stopów, chociażby pozłacanych i po­
srebrzanych, z rogu, kości, drzewa, porcelany, aluminjum, 
niedrogich kamieni, szkła, morskiej pianki, fiszbinu, 
gagatu, celuloidu, lawy i t. p. pospolitych materjałów; 
wyroby oddzielnie niewymienione z rogu, kości, morskiej 
pianki, fiszbinu, gagatu, celuloidu, lawy, wosku i t. p . . 

:3. wyroby galanteryjne i toaletowe oddzielnie niewymie­
nione z wszelkich nieszlachetnych met.ali (z wyjątkiem 
miedzi, cyny i ich stopów), chociażby z pozłacanemi 
i posrebrzanemi ozdobami, bez dodatku innych materja­
łów, o wadze sztuki do 1,2 kg. włącznie. 

U WAGA: Wymienione wyroby z miedzi, cyny i ich stopów opłacają 
cło według poz. 149 pp. 2, 3, 4 i według poz. 163 p. 3. 

4. zabawki dziecinne: 

a) z kości, rogu, drzewa, porcelany, aluminjum, morskiej 
pianki, fiszbinu, gagatu, celuloidu, lawy, galalitu, 
z dodatkiem zwyczajnych metali (chociażby pozłaca ­
nych i posrebrzanych) jak również tkanin. 

,b) zabawki dziecinne z miedzi i jej shpów, surówki, 
żelaza, stali, cyny, ołow iu, niklu, cynku i t. p., bez 
dodatku innych materjałów, chociażby 7. pozłacanemi 

1025 

Cło od 100 kg . . 

Mk. I fen. 

1.170 

400 

270 

400 

i posrebrzanemi ozdobami . , . ' 270 

-c) główki do lalek z porcelany i biskwitu, chociażby po-
malowane, bez oczu i włosów . 40 

'. d) dziecinne harmonijki, trąbki, bębenki i t. p . . 

lU WAGA 1: Przedmioty, w których złoto, srebro i platyna stanowią 
główną wartość, opłacają cło jak wyroby ze złota i srebra. 

',UWAGA 2: Wyroby drewniane z ozdobami z miedzi i jej stopów, 
z wstawkami i inkrustacjami, o wadze sztuki powytej 
l, 2 kg., ' opłacają cło według poz. 61 p. 4; o wadze sztuki 
mniej nit l, 2 kg. - według pp. 1 i 2 niniejszej pozycji. 

:fU WAGA 3: Futerały, w których są przywotone przedmioty nini ejszej 
pozycji, opłacają cło oddzielnie według własnej jakości. 

/ 

150 

1\ 
J 
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216. Przybory piśmienne, rysunkowe i malarskie: 

l. przybory piśmienne, rysunkowe i malarskie, oddzielnie 
niewymienione, w całości lub rozebrane, jako to: ob­
sadki do piór, kałamarze, obsadki do ołówków, maszynki 
do zacinania olówków, piecz~cie i t. p.; łącznie z wagą 
bezpośredniego opakowania 

2. ołówki i pióra do pisania, łącznie z wagą bezpośredniego 
opakowania 

, UWAGA l: Obsadki do piór, do ołówków i t. p. przedmioty wyżej 
wyszczególnione z metali szlachetnych opłacają cło jak 
wyroby złote i srebrne. 

UWAGA 2: Tabliczki szyfrowe (z łupku) opłacają cło według poz. 66 
p. 6 z dodatkiem 50%. 

2p. Proch i mieszaniny wybuchowe: 

1. proch dla celów technicznych brutto 

2. proch do polowania . brutto 

3. dynamit, wszelkie materjały i mieszaniny wybuchowe, 
jak również wszelkie przyrządy do wywoływania wybu­

, chów, jako to: sznury zapalne, pochodnie i t. p. oddziel-
nie niewymienione brutto . 

. , 
. UWAGA : Materjały wymienione w tej pozycji mogą być sprowadzane 

z zagranicy przez urzędy państwowe, zakłady przemysłowe 
i osoby prywatne za każdorazowem pozwoleniem Minister­
stwa Skarbu. . 
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